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Sissejuhatus

Eurobaromeetri  kiiruuring  „Avalik  arvamus ELi 
piirkondades“  (FL539)  viidi  läbi 
kommunikatsiooni  peadirektoraadi  taotlusel. 
Uuringu eesmärk on hinnata 27 liikmesriigi igas 
194 piirkonnas elavate ELi kodanike seisukohti. 
Uuring tugines järgmistele teemadele:

● Majanduslik  olukord  ELi  piirkondades 
(praegune olukord ja ootused järgmiseks 12 
kuuks)

●  Elukvaliteet  ELi  piirkondades  (praegune 
olukord ja ootused järgmiseks 12 kuuks)

●  Kõige  olulisemad  probleemid,  millega 
seisavad silmitsi ELi piirkonnad (nt elukallidus, 
tervis jne)

●  ELi  kodanike  optimism  või  pessimism  ELi 
piirkondade tuleviku suhtes

●  Usaldus  ELi,  riikide  valitsuste  ja  ELi 
piirkondade  piirkondlike  ametiasutuste  vastu, 
arvamused selle  kohta,  et  esindajad on kõige 
paremini  võimelised  selgitama,  kuidas  EL 
mõjutab  igapäevaelu  ja  tõenäoliselt  hääletab 
2024. aasta Euroopa Parlamendi valimistel

●  ELi  algatuste  tulemuslikkus  selliste 
probleemide  lahendamiseks  nagu 
kliimamuutused,  koroonaviiruse  pandeemia 
majanduslik mõju ja energiasõltuvus 

●  ELi  kodanike  seisukohad  Euroopa  tuleviku 
kõige olulisemate mõõtmete kohta.

Uuring  põhineb  varasematel  uuringutel,  mis 
viidi läbi 2012. aastal (Eurobaromeetri kiiruuring 
356),  2015.  aastal  (Eurobaromeetri  kiiruuring 
427),  2018.  aastal  (Eurobaromeetri  kiiruuring 
472) ja 2021. aastal (Eurobaromeetri kiiruuring 
500). 

Uuringu viis läbi Ipsos European Public Affairs 
11. jaanuarist kuni 15. veebruarini 2024. Valimi 
suurus piirkonna/riigi kohta varieerub 300–500 
intervjuust  (välja  arvatud  kolmes  150 
intervjuuga  piirkonnas).  Viies  liikmesriigis 
(Küpros,  Eesti,  Läti,  Luksemburg  ja  Malta) 
esitatakse tulemused ainult riigi tasandil. EL 27-
s läbi viidud intervjuude koguarv on 62091.

Märkmed
●  Küprosel,  Eestis,  Lätis,  Luksemburgis  ja 

Maltal  asendati  viide  oma  piirkonna  kohta 
vastajatele riigi nimega ning vastajatel paluti 
hinnata olukorda oma riigis, mitte piirkonnas.

●  Uuringuandmeid  kaalutakse  piirvanusega 
elanikkonna soolise jaotuse järgi, kasutades 
stratifitseerimisjärgset kaalu. EL 27 keskmisi 
tulemusi  kaalutakse  vastavalt  iga 
piirkonna/riigi  üle  15-aastase  elanikkonna 
suurusele. 

● Protsendid ei pruugi olla 100 %, sest need on 
ümardatud lähima protsendini.  Ümardamise 
tõttu võib juhtuda, et eraldi vastusevariantide 
protsendid  ei  lange  täpselt  kokku  tekstis 
nimetatud  kogusummadega.  Vastuste 
protsent  ületab  100 %,  kui  küsimus 
võimaldas vastajatel valida mitu vastust.
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Peamised järeldused

Majanduslik olukord: praegune vs ootus
Ligikaudu kaks kolmandikku vastanutest (65 %) 
arvab  kogu  ELis,  et  nende  piirkonna 
majanduslik  olukord  on  hea,  kusjuures  10 % 
ütles, et see on „väga hea“ ja 55 % „peaaegu 
hea“. 

● 98 ELi 194 piirkonnast vastas vähemalt 65 % 
vastanutest, et nende piirkonna majanduslik 
olukord  on  hea.  Kuid  vaid  kahes  neist 
piirkondadest  ütleb  seda  üle  90 % 
vastanutest:  Ahvenamaa  ja  Helsingi- 
Uusimaa (kaks piirkonda Soomes). 

●  Erinevused  piirkondade  vahel  on 
märkimisväärsed:  Ahvenamaal  ja  Helsingi-
Uusimaal  ütleb  üle  90 %  vastanutest,  et 
nende piirkonna majanduse olukord on hea, 
samas  kui  Guadeloupe’is  ja  Martinique’is 
(kaks  Prantsuse  ülemeredepartemangu)  ja 
Kentriki  Elladas  (Kreekas)  ütleb  umbes 
veerand vastanutest sama. 

● Võrreldes 2021. aastaga on nende vastanute 
osakaal,  kes  arvavad,  et  nende  piirkonna 
majanduslik olukord on hea, vähenenud 73 
piirkonnas,  kõige silmatorkavamalt  Austrias, 
Saksamaal  ja  Rootsis.  28  piirkonnas  on 
vähenenud  nende  vastajate  osakaal,  kes 
arvavad,  et  nende  piirkonna  majanduslik 
olukord on hea.

Keskmiselt 17 % vastanutest arvab kogu ELis, 
et  nende  piirkonna  majanduslik  olukord 
paraneb  järgmise  12  kuu  jooksul,  samas  kui 
32 %  vastanutest  väidab  vastupidist,  et 
majandus muutub halvemaks.

●  74  piirkonnas  arvab  vähemalt  20 % 
vastanutest, et nende piirkonna majanduslik 
olukord  paraneb  järgmise  12  kuu  jooksul. 
See kehtib näiteks kõigi Poola piirkondade ja 
Malta kohta.

●  46  piirkonnas  üle  ELi  leiab  vähemalt  35 % 
vastanutest,  et  nende  piirkonna  majanduslik 
olukord  halveneb  –  need  piirkonnad  asuvad 
peamiselt  Kreekas  (kõik  piirkonnad), 
Saksamaal  (14  piirkonda  16st),  Prantsusmaal 
(12  piirkonda  18st),  Hispaanias  (7  piirkonda 
19st) ja Belgias (kaks kolmest piirkonnast). 

Elukvaliteet: praegune vs ootus
ELi tasandil arvab rohkem kui kaheksa vastanut 
kümnest (82 %), et nende piirkonna elukvaliteet 
on hea,  20 % ütles,  et  see on „väga  hea“  ja 
62 % „peaaegu hea“. 

●  58  piirkonnas  194st  vastas  vähemalt  90 % 
vastanutest, et nende piirkonna elukvaliteet on 
hea;  need  piirkonnad  asuvad  peamiselt 
Austrias,  Soomes,  Madalmaades  ja  Rootsis. 
Luksemburg kuulub ka sellesse riikide rühma.

● Selles küsimuses on ELi  piirkondade lõikes 
suured erinevused: vastanute osakaal ütles, et 
nende  piirkonna  elukvaliteet  on hea,  ulatudes 
madalast  21 %-st  Mayotte’is  (Prantsusmaal) 
kuni  100 %-ni  Ahvenamaal  (Soome).  Lisaks 
Mayotte’ile Prantsusmaal on veel viis piirkonda, 
kus  alla  poole  vastanutest  vastab,  et  nende 
piirkonna  elukvaliteet  on  hea  (Észak-
Magyarország,  Észak-Alföld  ja  Dél-Dunántúl 
Ungaris ning Kentriki Ellada ja Attiki Kreekas). 

● 37 piirkonnas üle ELi  on vähenenud nende 
vastajate  osakaal,  kes  arvavad,  et  nende 
piirkonna  elukvaliteet  on  hea.  Neist  kuues 
piirkonnas  (ja  ühes  riigis)  on  langus  10–23 
protsendipunkti.  25  piirkonnas  on  suurenenud 
nende vastajate osakaal, kes arvavad, et nende 
piirkonna elukvaliteet on hea. Kogu ELis arvab 
23 % vastanutest, et nende elu üldiselt paraneb 
järgmise 12 kuu jooksul, samas kui 22 % arvab, 
et olukord halveneb. 

●  Kümnes  Poola  piirkonnas  arvab  vähemalt 
35 % vastanutest, et nende elu üldiselt paraneb 
järgmise 12 kuu jooksul; see kehtib ka näiteks 
viie  Rootsi  piirkonna  ja  kahe  Madalmaade 
piirkonna kohta.

●  ELi  194  piirkonnast  113-s  eeldab  vähemalt 
20 % vastanutest, et nende üldine elu muutub 
järgmise 12 kuu jooksul halvemaks. See kehtib 
näiteks  kõigi  Saksamaa  ja  Prantsusmaa 
piirkondade kohta peale ühe.
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Peamised  probleemid,  millega  ELi 
piirkonnad silmitsi seisavad
Kümnest  probleemist  koosnevast  loetelust 
paluti  vastajatel  kindlaks  teha  kaks  kõige 
olulisemat  probleemi,  millega  nende  piirkond 
silmitsi seisab. Keskmiselt on kogu ELis kõige 
enam valitud  elukallidus  (mis on valitud  31 % 
võrra  ühena  kahest  oma  piirkonna  kõige 
olulisemast  probleemist),  millele  järgnevad 
majanduslik  olukord  ja  töötus  ning  tervis 
(mõlemad on valitud 26 %). 

●  Majanduslik  olukord  ja  töötus  on  paljudes 
Lõuna-Euroopa piirkondades esirinnas.

● Kümnes Prantsusmaa piirkonnas on esikohal 
elukallidus.  Selle  küsimuse  valib  välja  ka 
suurim  osa  vastanutest  kõigist  Austria 
piirkondadest,  Belgia  piirkondadest  ja 
Rumeenia kaheksast piirkonnast neli.

● 42 piirkonnas üle ELi  valib  terviseküsimuse 
kõige  suurem  osa  vastanutest.  Umbes 
pooled neist piirkondadest asuvad Põhja- ja 
Kesk-Euroopas.

Arusaam  EList  ja  usaldus 
valitsuse/ametiasutuste vastu
Kui  küsiti,  kellel  oleks  kõige  parem selgitada, 
kuidas  Euroopa  poliitika  mõjutab  nende 
igapäevast  elu,  ütles  suurim  osa  vastanutest 
kogu  ELis,  et  need  oleksid  kas  nende 
piirkondlikud või kohalikud poliitilised esindajad 
(24 %) või nende riiklikud poliitilised esindajad 
(18 %).  Umbes  iga  kuues  vastaja  (18 %) 
vastab,  et  nende Euroopa Parlamendi  liikmed 
oleksid  selle  rolli  jaoks  kõige  sobivamad,  ja 
15 %  ütleb  sama  Euroopa  Komisjoni  volinike 
kohta.

● 127 piirkonnas üle kogu ELi leiab suurim osa 
vastanutest,  et  kas  nende riikide  poliitilistel 
esindajatel  või  piirkondlikel  ja  kohalikel 
esindajatel oleks kõige paremad võimalused 
selgitada,  kuidas  Euroopa  poliitika  mõjutab 
nende igapäevast elu.

●  56  piirkonnas  üle  ELi  leiab  suurim  osa 
vastanutest,  et  ELi  tasandi  esindajatel  – 
nende  Euroopa  Parlamendi  liikmetel  või 
Euroopa  Komisjoni  volinikel  –  oleks  kõige 
paremad võimalused seda rolli täita. 

● Seitsmes Itaalia piirkonnas, kolmes Bulgaaria 
piirkonnas  ja  ühes  Portugalis  ütles  suurim 
osa vastanutest, et ükski uuringus loetletud 
esindajatest  ei  oleks  sobiv  selgitamaks, 
kuidas  Euroopa  poliitika  mõjutab  nende 
igapäevast elu.

Kogu  ELis  vastas  58 %  vastanutest,  et  nad 
kipuvad ELi usaldama. 

●  57  piirkonnas  194st  vastas  vähemalt  65 % 
vastanutest,  et  nad  kipuvad  usaldama ELi. 
See kehtib kõikide Taani,  Soome, Leedu ja 
Portugali  piirkondade  ning  Eesti,  Läti, 
Luksemburgi  ja  Malta  kohta.  Saksamaal, 
Poolas  ja  Rootsis  usaldab  vähemalt  65 % 
vastanutest ELi enamikus piirkondades.

● Bulgaarias vastas kuuest piirkonnast viies alla 
50 %  vastanutest,  et  nad  kipuvad  ELi 
usaldama.  Tšehhis  ja  Prantsusmaal  on 
olukord  enamikus  piirkondades  üsna 
sarnane. 

ELi  tasandil  vastas  41 % vastanutest,  et  nad 
kipuvad usaldama oma riigi valitsust, samas kui 
55 % vastanutest vastas vastupidi. 

●  ELis  on  ainult  kaheksa  piirkonda,  kus 
vähemalt  65 %  vastanutest  väidab,  et  nad 
usaldavad oma riigi valitsust. Kõige suurem 
usaldus on Soomes ja Luksemburgis. 

●  ELis  on 55 piirkonda,  kus vähem kui  35 % 
vastanutest vastas, et nad kipuvad usaldama 
oma riigi  valitsust.  Nii  on see näiteks nelja 
Kesk-  ja  Ida-Euroopa  riigi  kõigis 
piirkondades  –  Bulgaarias,  Rumeenias, 
Sloveenias ja Slovakkias. 

●  47  piirkonnas  on  nende  vastajate  osakaal, 
kes  kalduvad  usaldama  oma riigi  valitsust, 
vähenenud võrreldes 2021. aastaga kümme 
protsendipunkti või rohkem. Seda suurust on 
täheldatud näiteks Saksamaa 16 piirkonnast 
12,  Prantsusmaa 18 piirkonnast  kümnes ja 
Portugali seitsmest piirkonnast kuues.
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Kogu  ELis  vastas  58 %  vastanutest,  et  nad 
kipuvad  usaldama  oma  piirkondlikke  või 
kohalikke omavalitsusi. 

●  54  piirkonnas  194st  vastas  vähemalt  65 % 
vastanutest,  et  nad  kipuvad  usaldama 
piirkondlikke või kohalikke omavalitsusi. See 
kehtib näiteks kõigi Taani, Soome ja Rootsi 
piirkondade kohta. 

● Horvaatias, Kreekas ja Itaalias vastas vähem 
kui  50 %  vastanutest,  et  nad  kalduvad 
kohalikke  või  piirkondlikke  omavalitsusi 
usaldama. 

2024. aasta Euroopa Parlamendi valimistel 
hääletamise tõenäosus
ELi  tasandil  vastab  üle  kolme  neljandiku 

vastanutest,  et  neil  on  „väga  tõenäoline“ 
(57 %)  või  „kõige  tõenäolisem“  (20 %) 
hääletada  järgmistel  Euroopa  Parlamendi 
valimistel. 

●  194  piirkonnast  62  vastas  vähemalt  80 % 
vastanutest,  et  nad  hääletavad  tõenäoliselt 
2024. aasta Euroopa Parlamendi valimistel. 
Näiteks  kehtib  see  kõigi  Poola  ja  Leedu 
piirkondade ning Luksemburgi kohta. 

●  34  ELi  piirkonnas  ütles  vähem  kui  70 % 
vastanutest,  et  on  tõenäoline,  et  nad 
hääletavad 2024. aasta Euroopa Parlamendi 
valimistel.  See  kehtib  kuuest  Bulgaaria 
piirkonnast  viie,  kuid  ka  näiteks  poolte 
Prantsusmaa piirkondade kohta.

ELi  algatuste  tulemuslikkus  ELi  ees 
seisvate probleemide lahendamiseks
Üks  kümnest  vastajast  kogu  ELis  vastab,  et 

Euroopa roheline kokkulepe – ELi kava, mille 
eesmärk  on  võidelda  kliimamuutustega  ja 
muuta EL 2050. aastaks kliimaneutraalseks 
konkurentsivõimeliseks  ja  puhtaks 
majanduseks  –  on  „väga  tõhus“  ELi  ees 
seisvate  probleemide  lahendamisel,  ning 
34 % ütleb, et see kava on „õiglaselt tõhus“. 

●  67  piirkonnas  vastas  vähemalt  50 % 
vastanutest,  et  Euroopa roheline kokkulepe 
aitab  tõhusalt  lahendada  ELi  ees  seisvaid 
probleeme. See kehtib näiteks kõigi  Iirimaa 
piirkondade kohta, välja arvatud üks piirkond 
Taanis, Soomes, Kreekas, Madalmaades ja 
Rumeenias,  viies  seitsmest  Portugali 

piirkonnast,  kuus  kaheksast  Rootsi 
piirkonnast ja 15 Itaalia 21 piirkonnast.

●  29  piirkonnas  üle  ELi  vastas  alla  35 % 
vastanutest,  et  Euroopa roheline kokkulepe 
aitab  tõhusalt  lahendada  ELi  ees  seisvaid 
probleeme. 

Ligikaudu  pooled  vastanutest  kogu  ELis 
leiavad,  et  ELi  taastekava  koroonaviiruse 
pandeemia  majanduslikele  mõjudele 
reageerimiseks  ja  ELi  majanduse 
ajakohastamiseks,  investeerides  ELi 
majandusse  üle  800  miljardi  euro,  st 
taasterahastu  „NextGenerationEU“,  aitab 
tõhusalt lahendada ELi ees seisvaid probleeme 
(10 %  „väga  tõhus“  ja  39 %  „õiglaselt 
tulemuslik“ reageerimine). 

●  ELi  12  piirkonnas  vastas  vähemalt  65 % 
vastanutest,  et  taasterahastu 
„NextGenerationEU“  on  tõhus.  See  kehtib 
näiteks kõigi Iirimaa piirkondade kohta.

● Ligikaudu pooltes ELi piirkondades peab alla 
poole  vastanutest  taasterahastut 
„NextGenerationEU“  tõhusaks;  nendest 
piirkondadest  kolmes  langeb  „tõhusate“ 
vastuste osakaal alla 35 %.

Vastajad  kogu ELis  on  lahkarvamusel  seoses 
REPowerEU  tõhususega,  st  ELi  algatusega 
kiirendada üleminekut  säästvale ja odavamale 
energiale ning vähendada sõltuvust Venemaalt. 
Rohkem  kui  üks  kümnest  vastanust  (13 %) 
vastab, et REPowerEU on „väga tõhus“ ELi ees 
seisvate  probleemide  lahendamisel,  ja  35 % 
ütles, et see kava on „õiglaselt tõhus“. Umbes 
sama paljud vastajad ütlevad, et REPowerEU ei 
ole tõhus (15 % vastustest „ei ole üldse tõhus“ 
ja 30 % „ei ole väga tõhus“). 
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●  194st  ELi  piirkonnast  88  puhul  arvab 
vähemalt  50 % vastanutest,  et  ELi  algatus 
„REPowerEU“ on tõhus. See kehtib näiteks 
kõigi  Taani,  Soome,  Iirimaa,  Leedu, 
Madalmaade, Poola, Portugali, Rumeenia ja 
Rootsi piirkondade kohta.

● Kümnes ELi piirkonnas leiab seevastu vähem 
kui  35 %  vastanutest,  et  kava  „REPowerEU“ 
aitab  tõhusalt  lahendada  ELi  ees  seisvaid 
probleeme.  Need  piirkonnad  asuvad  Austrias, 
Bulgaarias, Tšehhis ja Saksamaal. 

Euroopa prioriteedid
Kogu  ELis  nimetab  suurim  osa  vastanutest 
majandust, sotsiaalset õiglust ja töökohti (valis 
29 %  vastanutest)  Euroopa  tuleviku  ühe 
olulisema  küsimusena;  sellele  järgnevad 
kliimamuutused  ja  keskkond  ning  haridus, 
kultuur,  noored  ja  sport  (mõlemad  valis  24 % 
vastanutest). 

Järgmised neli  mõõdet  valib  välja  umbes  üks 
viiest  vastajast:  demokraatia,  väärtused  ja 
õigused, õigusriik (21 %), tervishoid (21 %), ELi 
julgeolek ja kaitse (20 %) ning ränne (19 %).

●  ELi  piirkondade  vahel  on  märkimisväärsed 
erinevused  selles,  mida  peetakse  Euroopa 
tuleviku jaoks kõige olulisemaks küsimuseks. 
Lõuna-Euroopas valib paljudes piirkondades 
kõige  suurem  osa  vastanutest  majanduse, 
sotsiaalse  õigluse  ja  töökohad.  Teisest 
küljest on paljudes ELi välispiiridel asuvates 
piirkondades  ELi  julgeoleku-  ja 
kaitseküsimused esirinnas.

Optimism tuleviku suhtes
ELi tasandil vastas 52 % vastanutest, et üldiselt 
liiguvad  asjad  oma  piirkonnas  õiges  suunas, 
samas kui  36 % ütleb,  et  asjad liiguvad vales 
suunas. 

●  194st  ELi  piirkonnast  110  vastanutest 
vähemalt  pooled  vastasid,  et  nende 
piirkonnas  liiguvad  asjad  õiges  suunas.  34 
neist  piirkondadest  jagab  seda  seisukohta 
vähemalt  65 %  vastanutest.  See  kehtib 
näiteks  nii  Sloveenia  kui  ka  Leedu,  kõik 
peale ühe Poola piirkonna, kaheksast Tšehhi 
piirkonnast kuue ja Luksemburgi kohta.

●  Alates  2021.  aastast  on  nende  vastajate 
osakaal,  kes  on  oma  piirkonna  tuleviku 
suhtes  optimistlikud,  kasvanud  39  ELi 

piirkonnas.  Samal  ajal  on  108  piirkonnas 
optimistlike vastajate osakaal vähenenud. 

Ligikaudu kaks kolmandikku vastanutest (66 %) 
on  kogu  ELis  oma  piirkonna  tuleviku  suhtes 
optimistlikud,  kusjuures 13 % ütles,  et  nad on 
„väga  optimistlikud“  ja  53 %  „peaaegu 
optimistlikud“. 

●  34  ELi  piirkonnas  on  vähemalt  80 % 
vastanutest  oma  piirkonna  tuleviku  suhtes 
optimistlikud. See kehtib näiteks Taani viiest 
piirkonnast  nelja,  Soome  viiest  piirkonnast 
kolme,  Leedu  mõlema  piirkonna,  Poola  17 
piirkonnast 11, Tšehhi kaheksast piirkonnast 
nelja,  Rootsi  kaheksast  piirkonnast  nelja  ja 
Luksemburgi kohta. 

●  Alates  2021.  aastast  on  nende  vastajate 
osakaal,  kes  on  oma  piirkonna  tuleviku 
suhtes optimistlikud, kasvanud 30 piirkonnas 
kogu  ELis,  samas  kui  81  piirkonnas  on 
optimistlike vastajate osakaal vähenenud. 

Üle poole vastanutest (55 %) kogu ELis on ELi 
tuleviku suhtes optimistlikud (9 % ütleb, et nad 
on  „väga  optimistlikud“  ja  45 %  „peaaegu 
optimistlikud“). 

● 194st ELi piirkonnast 76-s on vähemalt 65 % 
vastanutest ELi tuleviku suhtes optimistlikud. 
See hõlmab kõiki Horvaatia, Taani ja Leedu 
piirkondi.

● ELi 194st piirkonnast 63 on vähem kui pooled 
vastanutest ELi tuleviku suhtes optimistlikud. 
See kehtib näiteks kõigi Austria piirkondade 
ning  Prantsusmaa,  Kreeka  ja  Ungari  kõigi 
piirkondade kohta peale ühe.
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1.  Majanduslik  olukord: 
praegune vs ootus

1.1 Praegune olukord

ELi tasandil  arvab peaaegu kaks kolmandikku 
vastanutest  (65 %),  et  nende  piirkonna 
majanduslik  olukord  on  hea,  kusjuures  10 % 
ütles, et see on „väga hea“ ja 55 % „peaaegu 
hea“.  Umbes  kolmandik  vastanutest  ütleb,  et 
nende  piirkonna  majanduslik  olukord  on  halb 
(7 % „väga halb“ ja 25 % „pigem halb“).

Võrreldes  2021.  aastaga  (Eurobaromeetri 
kiiruuring 500) on nende vastanute osakaal, kes 
väidavad,  et  nende  piirkonna  majanduslik 
olukord  on  halb,  kasvanud  kolme 
protsendipunkti võrra.

Euroopa kaart  (järgmisel leheküljel)  näitab iga 
ELi piirkonna kohta nende vastajate koguarvu, 
kes väidavad,  et  nende piirkonna majanduslik 
olukord on „väga“ või „väga hea“. 

ELi 194st piirkonnast 98 vastas vähemalt 65 % 
vastanutest,  et  nende  piirkonna  majanduslik 
olukord  on  hea.  Kuid  vaid  kahes  neist 
piirkondadest ütleb seda üle 90 % vastanutest: 
Ahvenamaa (96 %) ja Helsingi-Uusimaa (92 %) 
(kaks piirkonda Soomes).

Bulgaarias,  Kreekas  ja  Ungaris  väidab 
vähemalt pooltes piirkondades vähem kui 50 % 
vastanutest,  et  nende  piirkonna  majanduslik 
olukord  on  hea  (nt  27 %  Kreekas  Kentriki 
Elladas,  32 %  Észak-Magyarországis  Ungaris 
ja  34 %  Severozapadenis  Bulgaarias);  see 
tulemus  on  alla  50 % ka  Lätis  ja  Eestis  (kus 
tulemused esitatakse ainult riigi tasandil).

Piirkondlik  analüüs  näitab  ka  suuri  erinevusi 
piirkondade  vahel.  Ahvenamaal  ja  Helsingi-
Uusimaal (eespool nimetatud) väidab üle 90 % 
vastanutest,  et  nende  piirkonna 
majandusolukord  on  hea,  samas  kui 
Guadeloupe’is ja Martinique’is (kaks Prantsuse 
ülemeredepartemangu)  ja  Kentriki  Elladas 
(Kreekas)  ütleb  umbes  veerand  vastanutest 
(24–27 %) sama. 

Samuti on ühe ja sama liikmesriigi piirkondade 
vahel  märkimisväärsed  erinevused.  Näiteks 

Hispaanias  vastas  rohkem  kui  kaheksa 
vastanust  kümnest  País  Vascos  (89 %)  ja 
Comunidad Foral de Navarras (84 %), et nende 
piirkonna  majanduslik  olukord  on  hea,  samas 
kui  seda  seisukohta  jagavad  kolm  vastanut 
kümnest  või  veidi  üle  Extremadura  (30 %)  ja 
Canarias (32 %).

Lehel  oleval  kaardil  11 on  iga  ELi  piirkonna 
kohta näha nende vastajate  osakaalu  muutus 
protsendipunktides,  kes  väidavad,  et  nende 
piirkonna  majanduslik  olukord  on  aastatel 
2021–2024  hea.  Tumedamates  rohelistes 
toonides esile tõstetud piirkonnad on need, kus 
on  suurenenud  nende  vastajate  osakaal,  kes 
väidavad,  et  nende  piirkonna  majanduslik 
olukord  on  hea.  Piirkonnad,  kus  nende 
piirkonna hea majandusliku olukorra osakaal on 
vähenenud,  on  esile  tõstetud  punase/lilla 
varjundis.  Sinine  hele  varjund  tähendab,  et 
nende  piirkonna  majanduse  olukord  võrreldes 
2021.  aastaga  ei  ole  märkimisväärselt 
suurenenud ega vähenenud. 
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10 % Väga hea 

55 % Väga hea 

25 % pigem halb 

7 % Väga halb 

3 % DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)
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Q1.2 Kuidas hindaksite praegust olukorda järgmistes olukordades?

Majanduse olukord (meie REGIOON)

% vastus Kokku „hea“

VASTUS KOKKU „HEA“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 96 %
ELi mediaanpiirkonnad: 65 %

ELi miinimumpiirkonnad: 24 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

< 50 %

50–64 %

64–89 %

≥90 %

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)
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Q1.2 Kuidas hindaksite praegust olukorda järgmistes olukordades?

Majanduse olukord (MEIE REGIOON)

Areng 2024–2021 (kogu „hea“, muutus protsendipunktides)

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091 2024. aastal ja n=62 636 2021. aastal)

≤-15 pp

–14 protsendipunkti kuni –10 protsendipunkti

–9 protsendipunkti kuni –5 protsendipunkti

Muutust ei ole (-4 protsendipunkti kuni + 4 protsendipunkti)

+ 5 protsendipunkti kuni + 9 protsendipunkti

≥+ 10 pp
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73 piirkonnas on nende vastajate osakaal, kes 
arvavad,  et  nende  piirkonna  majanduslik 
olukord  on  hea,  vähenenud  võrreldes  2021. 
aastaga viie  või  enama protsendipunkti  võrra. 
Kõigis Austria piirkondades on see langus üle 
kümne  protsendipunkti  (Oberösterreichis  –12 
protsendipunkti  ja Wienis -21 protsendipunkti). 
Ka  enamikus  Saksamaa  piirkondades  (13 
piirkonda  16st)  ja  Rootsis  (seitse  piirkonda 
kaheksast)  vähenesid  oluliselt  10 
protsendipunkti  või  rohkem,  väites,  et  nende 
piirkonna  majanduslik  olukord  on  hea.  Üldine 
suurim langus,  mis näitab, et nende piirkonna 
majanduslik  olukord  on  hea,  on  Eestis  (-36 
protsendipunkti). 

28 piirkonnas on nende vastajate osakaal, kes 
arvavad,  et  nende  piirkonna  majanduslik 
olukord  on  hea,  suurenenud  2021.  aastaga 
võrreldes viie või enama protsendipunkti võrra; 
neist  üheksas on kasv 10–15 protsendipunkti. 
Viimatinimetatu  kehtib  neljas  Hispaania 
piirkonnas, kahes Poolas, kahes Rumeenias ja 
ühes Bulgaarias.

1.2 Järgmise 12 kuu ootused

Keskmiselt 17 % vastanutest arvab kogu ELis, 
et  nende  piirkonna  majanduslik  olukord 
paraneb  järgmise  12  kuu  jooksul,  samas  kui 
32 %  vastanutest  väidab  vastupidist,  et 
majandus  muutub  halvemaks.  Ülejäänud 
vastajad  (48 %)  ei  oota  selles  osas  mingeid 
muutusi.

Võrreldes  2021.  aastaga  on  ELis  keskmiselt 
kasvanud  vastajate  osakaal,  kes  arvasid,  et 
nende piirkonna majanduslik olukord halveneb 
(+ 7  protsendipunkti),  samas  kui  positiivse 
suuna muutumist eeldav osakaal on vähenenud 
(-5 protsendipunkti). 

Selle  küsimuse jaoks  on  esitatud  kaks  kaarti. 
Esimesel  kaardil  on  iga  piirkonna  kohta 
näidatud nende vastajate osakaal, kes ütlevad, 
et  nende  piirkonna  majanduslik  olukord 
paraneb,  samal  ajal  kui  teisel  kaardil  on 
näidatud,  kui  suur  on  oodata  olukorra 
halvenemist.

74 piirkonnas kokku vähemalt 20 % 

vastajad  leiavad,  et  nende  piirkonna 
majanduslik  olukord paraneb järgmise 12 kuu 
jooksul.  See  kehtib  näiteks  kõigi  Poola 
piirkondade  kohta  (21 %  Podlaskies,  35 % 
Zachodniopomorskies  ja  36 %  Slaskie 
piirkonnas).  Maltal  arvab 43 % vastanutest,  et 
nende  piirkonna  majanduslik  olukord  paraneb 
järgmise 12 kuu jooksul. 

Kokku ütles 46 ELi  piirkonnas vähemalt  35 % 
vastanutest,  et  nende  piirkonna  majanduslik 
olukord  halveneb  –  need  piirkonnad  asuvad 
peamiselt  Kreekas  (kõik  piirkonnad), 
Saksamaal  (14  piirkonda  16st),  Prantsusmaal 
(12  piirkonda  18st),  Hispaanias  (7  piirkonda 
19st)  ja  Belgias  (kaks  kolmest  piirkonnast). 
Kahes  Saksamaa piirkonnas  eeldab vähemalt 
pool vastanutest, et nende piirkonna majandus 
halveneb (50 % Sachsenis  ja  53 % Nordhein-
Westfalenis);  sarnast  näitajat  täheldati  ka 
Kentriki Ellada (54 %) ja Eesti (51 %) puhul. 
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17 % parem 

48 % sama 

32 % 
halvem 
4 % 
DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Q2.2 Teie arvates on võrreldes tänasega 
järgmised kaksteist kuud paremad, halvemad 
või samad, kui tegemist on...? (% EL 27ST)

Majanduse olukord (meie REGIOON)
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Majanduse olukord (meie REGIOON)

% vastus „Parem“

VASTUS „PAREM“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 43 %
ELi mediaanpiirkonnad: 18 %

ELi miinimumpiirkonnad: 5 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

5 %

6 % kuni 19 %

20–34 %

≥35 %

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Q2.2 Teie arvates on võrreldes tänasega järgmised kaksteist kuud paremad, halvemad või 
samad, kui tegemist on...?
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Majanduse olukord (meie REGIOON)

% vastus „halvem“

VASTUS „HALVEM“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 54 %
ELi mediaanpiirkonnad: 28 %

ELi miinimumpiirkonnad: 14 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

< 20 %

20–34 %

35–49 %

≥50 %

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Q2.2 Teie arvates on võrreldes tänasega järgmised kaksteist kuud paremad, halvemad või 
samad, kui tegemist on...?
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2.  Elukvaliteet:  praegune  vs 
ootus

2.1 Praegune olukord

ELi tasandil arvab rohkem kui kaheksa vastanut 
kümnest (82 %), et nende piirkonna elukvaliteet 
on hea,  20 % ütles,  et  see on „väga  hea“  ja 
62 % „peaaegu  hea“,  mis  on  võrreldes  2021. 
aastaga stabiilne. Vähem kui iga kuues vastaja 
ütleb,  et  nende  piirkonna  elukvaliteet  on  halb 
(4 % „väga“ ja 13 % „pigem halb“.

ELi  194  piirkonnast  58  vastanutest  vastas 
vähemalt 90 % vastanutest, et nende piirkonna 
elukvaliteet  on  „väga  hea“  või  „väga  hea“. 
Järgmisel leheküljel  oleval kaardil  on näha, et 
see  kehtib  kõikide  Austria  piirkondade  (92 % 
kuni  98 %)  ja  Soome  (96–100 %)  kohta. 
Luksemburgis, kus tulemused esitatakse ainult 
riigi  tasandil,  jagab  seda  seisukohta  95 % 
vastanutest.  Kaheksast  Rootsi  piirkonnast 
seitsmes  (90 %-lt  Stockholmis  97 %-le  Övre 
Norrlandis) ja 12st Madalmaade piirkonnast 11 
(90 %-lt Limburgis 97 %-le Utrechtis) on nende 
piirkonna elukvaliteeti kirjeldav osakaal kõrgem 
kui 90 %.

Piirkondlik  analüüs  näitab  taas,  et  ELi  eri 
piirkondade  vahel  on  suur  erinevus:  nende 
piirkonna  elukvaliteet  on  hea,  ulatudes 
madalast  21 %-st  Mayotte’is  (Prantsusmaal) 
kuni 100 %-ni Ahvenamaal (Soome).

Lisaks  Mayotte’ile  Prantsusmaal  on  veel  viis 
piirkonda, kus alla poole vastanutest vastab, et 
nende  piirkonna  elukvaliteet  on  hea:  43 % 
Észak-Magyarországis,  48 % Észak-Alföldis  ja 
49 %  Dél-Dunántúlis  (kõik  Ungaris),  49 % 
Kentriki  Elladas  ja  47 %  Attikis  (mõlemas 
Kreekas). 

Prantsusmaal,  mitte  ainult  Mayotte’is,  vaid  ka 
enamikus teistes ülemeredepartemangudes, on 
vastajad vähem tõenäolised kui nende kolleegid 
Prantsusmaa  mandriosas,  et  nende  piirkonna 
elukvaliteet on hea. 

Näiteks  ütles  seda  52 %  Guadeloupe’i 
vastanutest,  samas  kui  Pays-de-la-Loire’i 
vastajatest 93 % ja Bretagne’is 94 %. 

Bulgaarias  ja  Rumeenias  on  kolm  piirkonda, 
kus  50–64 %  vastanutest  ütleb,  et  nende 
piirkonna  elukvaliteet  on  hea  –  teisisõnu 
ühinevad  nende  riikide  vastajad  Kreeka  ja 
Ungari  omadega  ning  näivad  olevat  vähem 
tõenäoline kui teiste riikide eurooplaste rahulolu 
oma piirkonna elukvaliteediga.

Lehel  olev  kaart  18 näitab  iga  ELi  piirkonna 
puhul  muutust  aastatel  2021–2024  nende 
vastajate  osakaalus,  kes  väidavad,  et  nende 
piirkonna elukvaliteet on hea. 

Kogu  ELis  on  37  piirkonnas  nende  vastajate 
osakaal,  kes  arvavad,  et  nende  piirkonna 
elukvaliteet on hea, vähenenud võrreldes 2021. 
aastaga viie  või  enama protsendipunkti  võrra. 
Neist kuues piirkonnas (ja ühes riigis) on langus 
10–23  protsendipunkti:  Mayotte  Prantsusmaal 
(-23 protsendipunkti),  Eestis  (-19 pp),  Kentriki 
Elladas (-19 protsendipunkti)  ja  Nisia  Aigaiou, 
Kriti (-10 protsendipunkti) Kreekas, Dél-Alföld (-
15  protsendipunkti)  ja  Pest  (-12 

protsendipunkti) Ungaris. 
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20 % Väga hea 
62 % Väga hea 

13 % pigem halb 

4 % Väga halb 

1 % DK/NA 

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Q1.2 Kuidas hindaksite praegust olukorda 
järgmistes olukordades? (% EL 27ST) 

Elukvaliteet (meie regioon)
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Q1.2 Kuidas hindaksite praegust olukorda järgmistes olukordades?

Elukvaliteet (meie REGIOON)

% vastus Kokku „hea“

VASTUS KOKKU „HEA“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 95 %
ELi mediaanpiirkonnad: 69 %

ELi miinimumpiirkonnad: 28 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

< 50 %

50–64 %

65–89 %

≥90 %

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)
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Q1.1 Kuidas hindaksite praegust olukorda järgmistes olukordades?

Elukvaliteet (meie REGIOON)

Areng 2024–2021 (kogu „hea“, muutus protsendipunktides)

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

≤-15 pp

–14 protsendipunkti kuni –10 protsendipunkti

–9 protsendipunkti kuni –5 protsendipunkti

Muutust ei ole (-4 protsendipunkti kuni + 4 protsendipunkti)

+ 5 protsendipunkti kuni + 9 protsendipunkti

≥+ 10 pp

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091 2024. aastal ja n=62 636 2021. aastal)
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25 ELi piirkonnas on nende vastanute osakaal, 
kes arvavad, et nende piirkonna elukvaliteet on 
hea, suurenenud võrreldes 2021. aastaga viie 
või  enama  protsendipunkti  võrra.  Nii  on  see 
näiteks  Bulgaaria  kuuest  piirkonnast  neljas 
(Severozapadeni  üldine  kasv  + 15 
protsendipunkti),  neljas  Rumeenia  piirkonnas 
(Sud-Muntenia  + 17  protsendipunkti)  ja  kuues 
Poola  piirkonnas  (Lubelskie  ja  Warminsko-
Mazurskie + 14 protsendipunkti).

2.2 Järgmise 12 kuu ootused

Kogu  ELis  arvab  23 % vastanutest,  et  nende 
elu  üldiselt  paraneb  järgmise  12  kuu  jooksul, 
samas  kui  22 %  arvab,  et  see  muutub 
halvemaks (+ 3 protsendipunkti võrreldes 2021. 
aastaga). Veidi üle poole vastanutest (52 %) ei 
eelda selles osas muutusi.

Selle  küsimuse  jaoks  esitatakse  uuesti  kaks 
kaarti.  Esimene  näitab  iga  piirkonna  kohta 
nende  vastajate  osakaalu,  kes  ütlevad,  et 
nende  elu  üldiselt  paraneb  järgmise  12  kuu 
jooksul, samal ajal kui teisel kaardil on näidatud 
vastupidist.

Kümnes Poola piirkonnas arvab vähemalt 35 % 
vastanutest,  et  nende  elu  üldiselt  paraneb 
järgmise  12  kuu  jooksul  (35 %-lt  Podlaskie 
puhul 42 %-le Dolnoslaskies); see kehtib ka viie 
Rootsi  piirkonna  kohta  (35 %-lt  Norras 
Mellansverigele  39 %-le  Stockholmis),  kahes 
Madalmaade piirkonnas (35 % Põhja-Hollandis 
ja  42 % Zuid-Hollandis)  ja  ühes Taanis  (37 % 
Hovedstadenis).  Sarnast  tulemust  täheldati  ka 
Maltal, Sud-Estis (Rumeenia) ja Valle d’Aostas 
(Itaalia) (kõik 36 % „paremad“ vastused).

Kahes Kreeka piirkonnas ütleb vähemalt 35 % 
vastanutest,  et  nende  elu  üldiselt  halveneb 
järgmise 12 kuu jooksul: Kentriki Ellada (41 %) 
ja  Voreia  Ellada  (36 %).  Ülejäänud  kahes 
Kreeka  piirkonnas  on  vähemalt  üks  viiendik 
vastanutest  oma  elu  suhtes  järgmise  12  kuu 
jooksul  pessimistlikud:  Nisia  Aigaiou,  Kriti 
(34 %) ja Atiki (26 %). 

ELi  194  piirkonnast  113  ütles  vähemalt  20 % 
vastanutest,  et  nende  üldine  elu  halveneb 
järgmise  12  kuu  jooksul.  See  kehtib  näiteks 
kõigi  Saksamaa  piirkondade  kohta  peale  ühe 
(alates  20 %-st  Bremenis  kuni  32 %-ni 
Thüringenis – Berliinis,  17 % vastanutest valis 

vastuse  „halvem“)  ja  kõigis  Prantsusmaa 
piirkondades  peale  ühe  (21 %-lt  Mayotte’is 
34 %-le  Centre-Val  de  Loire’is  –  Guyane’is, 
14 % vastanutest valis vastuse „halvem“).

Nagu  eespool  märgitud,  arvab  52 % 
vastanutest kogu ELis, et nende üldine elu jääb 
lähikuudel  samaks.  11  piirkonnas  on  see 
osakaal  suurem  kui  65 %.  See  kehtib  kõigi 
Soome piirkondade kohta (65 % Ahvenamaal ja 
76 %  Länsi-Suomis).  Taanis  on  ka  kaks 
piirkonda  ja  iga  kord  üks  piirkond  Tšehhis, 
Saksamaal,  Hispaanias  ja  Austrias,  kus 
vähemalt 65 % vastanutest ei oota selles osas 
muutusi.
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23 % 
parem 
52 % sama

22 % 
halvem
3 % 
DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Elukvaliteet (meie REGIOON)

Q2.1 Teie arvates on võrreldes tänasega 
järgmised kaksteist kuud paremad, 
halvemad või samad, kui tegemist on...? (% 
EL 27ST)
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Elukvaliteet (meie REGIOON)

% vastus „Parem“

VASTUS „PAREM“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 8 %
ELi mediaanpiirkonnad: 26 %

ELi miinimumpiirkonnad: 42 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

< 20 %

20–34 %

≥35 %

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Q2.1 Teie arvates on võrreldes tänasega järgmised kaksteist kuud paremad, halvemad või 
samad, kui tegemist on...?
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Elukvaliteet (meie REGIOON)

% vastus „halvem“

VASTUS „HALVEM“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 2 %
ELi mediaanpiirkonnad: 21 %

ELi miinimumpiirkonnad: 41 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

< 20 %

20–34 %

≥35 %

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Q2.1 Teie arvates on võrreldes tänasega järgmised kaksteist kuud paremad, halvemad või 
samad, kui tegemist on...?
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3.  Peamised  probleemid, 
millega ELi piirkonnad silmitsi 
seisavad

Kümnest  probleemist  koosnevast  loetelust 
paluti  vastajatel  välja  selgitada  kaks  kõige 
olulisemat  probleemi,  millega  nende  piirkond 
uuringu ajal silmitsi seisis. 

Keskmiselt  on  kogu  ELis  kõige  enam  valitud 
elukallidus  (mis  on  valitud  31 %  võrra  ühena 
kahest  oma  piirkonna  kõige  olulisemast 
probleemist),  millele  järgnevad  majanduslik 
olukord  ja  töötus  ning  tervis  (mõlemad  valiti 
26 %  võrra).  Võrreldes  2021.  aastaga  on 
suurim  muutus  nende  vastajate  osakaal,  kes 
valisid elukalliduse oma piirkonnas üheks kõige 
olulisemaks  probleemiks  (+ 8  protsendipunkti, 
23 %-lt 31 %-le). 

Kaks  kümnest  vastanust  (20 %)  valivad 
eluaseme  oma  piirkonna  kahest  kõige 
olulisemast  probleemist  ning  sarnased 
seisukohad  ütlevad  seda  keskkonna  ja 
kliimamuutuste  kohta  (19 %)  ning 
haridussüsteemi kohta (18 %). Sisserände valib 
13 %  vastanutest;  kuritegevust  ja  transporti 
valib  igaüks  12 %  vastanutest.  Lõpuks  valib 
8 % vastanutest  ühena  kahest  oma piirkonna 
kõige  olulisemast  probleemist  inimesed  ja/või 
ettevõtted, kes lahkuvad oma piirkonnast.

Järgmisel  leheküljel  oleval  kaardil  on  iga 
piirkonna puhul näidatud probleem, mille suurim 
osa vastanutest on määratlenud ühena kahest 
kõige olulisemast probleemist, millega piirkond 
silmitsi seisab. 

Valdav  enamik  Lõuna-Euroopa  piirkondi  on 
heledama  rohelise  varjundiga  –  värv,  mida 
kasutatakse  majandusliku  olukorra  ja 
tööpuuduse  valimisel  suurima  osa  vastajate 
poolt.  Näiteks  Itaalias  on  see  kõige  olulisem 
probleem kogu piirkonnas peale ühe, mille valib 
umbes 50 % vastanutest Abruzzos, Basilicatas, 
Sicilias  ja  Sardegnas.  Hispaanias  on  kaks 
piirkonda, kus üle 50 % vastanutest valib selle 
küsimuse:  Extremadura  ja  Principado  de 
Asturias  (mõlemad  58 %).  Teistes  Hispaania 
piirkondades  on  seda  küsimust  valinud 
vastajate  osakaal  Illes  Baleaaridel  10 %  ja 
Andaluusias  46 %.  Bulgaarias  valis  31 % 
vastanutest  Yugozapadenis  ja  53 % 
Severozapadenis  ühena  kahest  kõige 
olulisemast probleemist, millega nende piirkond 
silmitsi  seisab,  majandusliku  olukorra  ja 
töötuse. 
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Elukallidus

Majanduslik olukord ja töötus
Tervis

Eluaseme

Keskkond ja kliimamuutused

Haridussüsteem

Sisseränne

Kuritegevus

Vedu

Piirkonnast lahkuvad inimesed ja/või ettevõtted

Muud (spontaansed)

DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

KOLMAS KVARTAL. Mis on teie arvates praegu kaks kõige olulisemat probleemi (meie 
REGIOON)? (Kuni kaks vastust) (EL 27 %) 
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Kümnes  Prantsusmaa  piirkonnas  on  esikohal 
elukallidus  (valis  32 %  Occitanie  ja  59 % 
Corse’i vastanutest). Elukalliduse valib välja ka 
suurim  osa  vastanutest  kõigis  Austria 
piirkondades  (36 %-lt  Steiermarkis  41 %-le 
Burgenlandis,  Oberösterreichis  ja  Salzburgis), 
kõigis  Belgia  piirkondades  (36 %  Vlaams 
Gewestis  ja  39 %  nii  Région  de  Bruxelles 
Capitale/Brüsselis  Hoofdstedelijk  Gewestis  kui 
ka  Région  Wallonne’is)  ja  neljas  kaheksast 
Rumeenia piirkonnast (41 % Sud-Vest Oltenias 
ja Centros kuni 46 % Nord-Vestis).

42  ELi  piirkonnas  valib  terviseküsimuse  välja 
suurim  osa  vastanutest.  Umbes  pooled  neist 
piirkondadest asuvad Põhja- ja Kesk-Euroopas; 
tervis  on  esikohal  näiteks  kõigis  Taani 
piirkondades  (valis  46–57 %  vastanutest), 
kolmes  viiest  Soome  piirkonnast  (46–51 %), 
Rootsi kaheksast piirkonnast kuues (33–47 %), 
Ungari kaheksast piirkonnast viies (38–49 %) ja 
Slovakkia neljast piirkonnast kolmes (46–51 %). 
Lätis  (kus  tulemused  on  esitatud  ainult  riigi 
tasandil)  peab 37 % vastanutest  tervist  üheks 
kahest  kõige  olulisemast  probleemist,  millega 
nende riik silmitsi seisab. 

Portugal ning osad Tšehhist ja Madalmaadest 
on  varjutatud  punasega  –  kõige  suurem  osa 
vastanutest  valib  eluaseme  valimisel 
kasutatava värvi. Näiteks Madalmaades on see 
esirinnas  12  piirkonnast  üheksas  (37 % 
Zeelandis ja 60 % Põhja-Hollandis). Portugalis 
on see seitsmest  piirkonnast  kuues (Alentejos 
42 % ja Algarves 48 %). Eluase on esikohal ka 
kolmes Hispaania piirkonnas (mille  valis  66 % 
Illes  Balearsis,  45 %  Madridi  Comunidad  de 
Madridis ja 39 % Kataloonias) ning ühes kahest 
Sloveenia  piirkonnast  (31 %  Zahodna 
Slovenijas).

Saksamaa on ainus riik, kus haridussüsteem on 
esirinnas.  Riigi  kõigist  piirkondadest  peale 
kolme  valib  suurim  osa  vastanutest 
haridussüsteemi  üheks  kahest  kõige 
olulisemast probleemist, millega nende piirkond 
silmitsi  seisab  (alates  30 %-st  Baden-
Württembergis kuni 50 %-ni Bremenis). 

Ahvenamaa  piirkonnas  (45 %)  Soomes, 
Bayernis (33 %) Saksamaal ja Maltal (34 %) on 
esikohal keskkond ja kliimamuutused.
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Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Enim valitud vastus on näidatud

Elukallidus

Majanduslik olukord ja töötus

Tervis

Eluaseme

Keskkond ja kliimamuutused

Haridussüsteem

Sisseränne

Kuritegevus

Vedu

Piirkonnast lahkuvad inimesed ja/või ettevõtted

KOLMAS KVARTAL. Mis on teie arvates praegu kaks kõige olulisemat probleemi (meie 
REGIOON)? (Kuni kaks vastust)
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KOLMAS KVARTAL. Mis on teie arvates praegu kaks kõige olulisemat probleemi (meie 
REGIOON)? (Kuni kaks vastust)

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Majanduslik olukord ja töötus

(nimetatud %)

< 15 %

15 % – 24 %

25 % – 34 %

35–49 %

≥50 %

VASTUS „MAJANDUSLIK OLUKORD JA 
TÖÖTUS“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 6 %
ELi mediaanpiirkonnad: 25 %

ELi miinimumpiirkonnad: 58 %



Eurobaromeetri kiiruuring nr 539 Avalik arvamus ELi piirkondades

26

KOLMAS KVARTAL. Mis on teie arvates praegu kaks kõige olulisemat probleemi (meie 
REGIOON)? (Kuni kaks vastust)

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Tervis

(nimetatud %)

< 15 %

15 % – 24 %

25 % – 34 %

35–49 %

≥50 %

VASTUS „TERVIS“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 7 %
ELi mediaanpiirkonnad: 26 %

ELi miinimumpiirkonnad: 57 %



Eurobaromeetri kiiruuring nr 539 Avalik arvamus ELi piirkondades

 

27

KOLMAS KVARTAL. Mis on teie arvates praegu kaks kõige olulisemat probleemi (meie 
REGIOON)? (Kuni kaks vastust)

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Elukallidus

(nimetatud %)

< 15 %

15 % – 24 %

25 % – 34 %

35–49 %

≥50 %

VASTUS „ELUKALLIDUS“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 7 %
ELi mediaanpiirkonnad: 31 %

ELi miinimumpiirkonnad: 59 %
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4.  Arusaam  EList  ja  usaldus 
valitsuse/ametiasutuste vastu

4.1 Esindajad,  kes oskavad kõige 
paremini  selgitada,  kuidas  EL 
igapäevaelu mõjutab

Kui  küsiti,  kellel  oleks  kõige  parem selgitada, 
kuidas  Euroopa  poliitika  mõjutab  nende 
igapäevast  elu,  ütles  suurim  osa  vastanutest 
kogu ELis, et need oleksid nende piirkondlikud 
või  kohalikud  poliitilised  esindajad  (24 %). 
Umbes  iga  kuues  vastaja  (18 %)  vastas,  et 
nende riikide poliitilised esindajad oleksid kõige 
sobivamad,  ja  sama  osakaal  (18 %)  viitab 
nende  Euroopa  Parlamendi  liikmetele. 
Mõnevõrra väiksem, 15 % vastanutest vastaks 
sellele,  et  Euroopa  Komisjonil  oleks  kõige 
paremad võimalused seda rolli täita. Umbes iga 
seitsmes vastaja (14 %) ütles spontaanselt,  et 
ühelgi  uuringus loetletud esindajatest  ei  oleks 
hea  võimalus  selgitada,  kuidas  Euroopa 
poliitika mõjutab nende igapäevast elu.

194st  ELi  piirkonnast  127  vastanutest  vastas 
suurim  osa  vastanutest,  et  kas  nende 
piirkondlikel  ja  kohalikel  poliitilistel  esindajatel 
(punane)  või  riiklikel  poliitilistel  esindajatel 
(roosal)  oleks  parimad  võimalused  selgitada, 
kuidas  Euroopa  poliitika  mõjutab  nende 
igapäevast  elu.  Näiteks  kogu  Prantsusmaa 
piirkonnas  peale  ühe  ütleb  suurim  osa 

vastanutest, et nende piirkondlikel või kohalikel 

poliitilistel  esindajatel  oleks kõige parem seda 
rolli  täita  (27 %-st  Provence-Alpes-Côte 
d’Azuris  ja  Guadeloupe’is  kuni  42 %-ni 
Martinique’is). Teistes riikides, näiteks Ungaris, 
Madalmaades,  Soomes  ja  Rootsis,  eelistavad 
vastajad tavaliselt riiklikke poliitilisi esindajaid. 

56 ELi piirkonnas leiab suurim osa vastanutest, 
et  ELi  tasandi  esindajatel  –  nende  Euroopa 
Parlamendi liikmetel (pimeroheline) või Euroopa 
Komisjoni volinikel (heleroheline) – oleks kõige 
paremad võimalused selgitada, kuidas Euroopa 
poliitika mõjutab nende igapäevast elu. Näiteks 
leiab  suurim  osa  vastanutest  kõigis  Taani 
piirkondades,  et  nende  Euroopa  Parlamendi 
liikmed  oleksid  selle  rolli  täitmiseks  kõige 
sobivamad  (32 %-lt  Nordjyllandis  36 %-le 
Syddanmarkis). Euroopa Parlamendi liikmed on 
kõrgeimal kohal ka Poola 17 piirkonnast 14-s.

Seitsmes  Itaalia  piirkonnas,  kolmes  Bulgaaria 
piirkonnas ja ühes Portugalis ütles suurim osa 
vastanutest,  et  ükski  uuringus  loetletud 
esindajatest ei saaks selgitada, kuidas Euroopa 
poliitika mõjutab nende igapäevast elu (nt 28 % 
Itaalia  Basilicata  vastanutest  jagab  seda 
seisukohta). 
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18 % Teie parlamendiliikmed

15 % Euroopa Komisjoni liikmetest 
18 % Teie (NATIONALITY) poliitilised esindajad 

24 % Teie piirkondlikud või kohalikud poliitilised esindajad 
14 % Ükski neist (spontaansed) 

1 % kokku (spontaanne) 
10 % DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

KÜSIMUS 5. Millised järgmistest poliitilistest esindajatest saavad teile 
kõige paremini selgitada, kuidas Euroopa poliitika mõjutab teie igapäevast 
elu? (% EL 27ST) 
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KÜSIMUS 5. Millised järgmistest poliitilistest esindajatest saavad teile kõige paremini 
selgitada, kuidas Euroopa poliitika mõjutab teie igapäevast elu? 

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Enim valitud vastus on näidatud

Teie Euroopa Parlamendi liikmed

Euroopa Komisjoni liikmed

Teie (NATIONALITY) poliitilised esindajad

Teie piirkondlikud või kohalikud poliitilised esindajad

Mitte ükski neist (spontaanne)
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4.2 Usaldus Euroopa Liidu vastu

ELi  tasandil  vastas  58 % vastanutest,  et  nad 
kipuvad ELi usaldama. Usalduse keskmine tase 
ELis  on  võrreldes  2021.  aastaga  vähenenud 
kolme protsendipunkti võrra.

Euroopa kaart  (järgmisel leheküljel)  näitab iga 
piirkonna  kohta  vastajate  osakaalu,  kes 
väidavad, et nad kipuvad ELi usaldama.

194  piirkonnast  57  vastas  vähemalt  65 % 
vastanutest, et nad kipuvad usaldama ELi. See 
kehtib kõikide Taani, Soome, Leedu ja Portugali 
piirkondade  kohta,  aga  ka  Eesti,  Läti, 
Luksemburgi  ja  Malta  kohta  (kus  tulemused 
esitatakse ainult riigi tasandil). Teised riigid, kus 
enamikus piirkondades vastab vähemalt  65 % 
vastanutest, et nad kipuvad ELi usaldama, on 
Saksamaa (üheksa piirkonda, kus usaldus ELi 
vastu varieerub 66–78 %), Poola (11 piirkonda, 
kus  usaldus  on  67–75 %)  ja  Rootsi  (kuus 
piirkonda, kus usaldus on 66–86 %). Üldiselt on 
usalduse  tase  ELis  kõige  suurem  järgmistes 
piirkondades:  85 %  Hovedstadenis  (Taani)  ja 
86 % nii Helsingi-Uusimaal kui ka Ahvenamaal 
(Soome).

Bulgaarias vastas kuuest piirkonnast viies alla 
50 %  vastanutest,  et  nad  kalduvad  ELi 
usaldama (36 %-st Yugoiztochenis kuni 45 %-ni 
Yuzhen tsentralenis). Samuti vastas Tšehhis ja 
Prantsusmaal  enamikus  piirkondades  vähem 
kui pool vastanutest, et nad kipuvad usaldama 
ELi (üldiselt kõige madalam on usaldus Corse’is 
–  26 %).  Samuti  on  usalduse  tase  ELi  vastu 
väiksem kui 50 % Itaalia 21 piirkonnast kümnes 
(nt 39 % Sardegnas ja 40 % Abruzzos) ja kahes 
neljast  Kreeka  piirkonnast  (45 %  Kentriki 
Elladas ja 49 % Voreia Elladas).

Leheküljel  olev  Euroopa  kaart  32 annab 
ülevaate usalduse taseme suundumustest ELis 
aastatel  2021–2024.  On  95  piirkonda,  kus 

vastajate osakaal, kes kalduvad ELi usaldama, 
on võrreldes 2021. aastaga vähenenud viie või 
enama  protsendipunkti  võrra,  samas  kui  on 
ainult  22  piirkonda,  kus usaldus ELi  vastu  on 
suurenenud  viie  või  enama  protsendipunkti 
võrra.

Kokku  on  tumepunasega  esile  tõstetud  39 
piirkonda, mis tähendab,  et usaldus ELi vastu 
on  vähenenud  kümne  või  enama 
protsendipunkti  võrra.  See  kehtib  näiteks 
Iirimaa  kõigi  kolme  piirkonna,  Sloveenia 
mõlema  piirkonna,  Austria  viiest  piirkonnast 
nelja, Madalmaade viie piirkonna, Prantsusmaa 
seitsme  piirkonna  ja  Poola  nelja  piirkonna 
kohta.  Kõige  suurem  usaldus  ELis  vähenes 
Poolas Podkarpackie’s (-18 protsendipunkti).

Kahes  Soome  piirkonnas  (Etelä-Suomi  ja 
Pohjois-  ja  Itä-Suomi)  on  usaldus  ELi  vastu 
suurenenud vähemalt 10 protsendipunkti võrra. 
Ka  Lätis  on  täheldatud  usalduse  suurenemist 
10 protsendipunkti võrra ELis.
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58 % usaldab 

38 % ei usalda 

4 % DK/NA 

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Q4.1 Kas te võiksite mulle öelda, kas 
te kaldute usaldama või mitte 
usaldama Euroopa Liitu? (% EL 
27ST) 
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Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

% vastus „Tend to trust“

< 35 %

35–49 %

50–64 %

≥65 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

ELi maksimaalsed piirkonnad: 86 %
ELi mediaanpiirkonnad: 56 %

ELi miinimumpiirkonnad: 26 %

VASTUS „TÕESTAB USALDUST“

Q4.1 Kas te võiksite mulle öelda, kas te kaldute usaldama või mitte usaldama Euroopa Liitu? 
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Q4.1 Kas te võiksite mulle öelda, kas te kaldute usaldama või mitte usaldama Euroopa 
Liitu? 

Areng 2024–2021 („Usaldamine“, muutus protsendipunktides)

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091 2024. aastal ja n=62 636 2021. aastal)

≤-15 pp

–14 protsendipunkti kuni –10 protsendipunkti

–9 protsendipunkti kuni –5 protsendipunkti

Muutust ei ole (-4 protsendipunkti kuni + 4 protsendipunkti)

+ 5 protsendipunkti kuni + 9 protsendipunkti

≥+ 10 pp
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4.3 Usaldus riigi valitsuse vastu

ELi  tasandil  vastas  41 % vastanutest,  et  nad 
kipuvad  usaldama  oma  riigi  valitsust  (kolm 
protsendipunkti vähem kui 2021. aastal).

Järgmisel  leheküljel  olev  kaart  näitab  iga 
piirkonna kohta nende vastajate osakaalu, kes 
vastasid,  et  nad usaldavad oma riigi  valitsust. 
ELis on ainult kaheksa piirkonda, kus vähemalt 
65 %  vastanutest  väidab,  et  nad  usaldavad 
oma  riigi  valitsust.  Üldiselt  on  kõige  suurem 
usaldus  riigi  valitsuse vastu  Soomes  (65 %-st 
Länsi-Suomis  kuni  85 %-ni  Ahvenamaal)  ja 
Luksemburgis  (77 %).  Taanis  on  ka  kaks 
piirkonda,  kus  vähemalt  65 %  vastanutest 
usaldab oma riigi valitsust: Hovedstaden (71 %) 
ja Syddanmark (67 %).

ELis  on  55  piirkonda,  kus  vähem  kui  35 % 
vastanutest  vastas,  et  nad  kipuvad  usaldama 
oma riigi valitsust. Nii on see kõigis neljas Kesk- 
ja Ida-Euroopa riigis – Bulgaarias, Rumeenias, 
Sloveenias  ja  Slovakkias.  Lisaks  sellele 
mõõdetakse  Rumeenias  kõige  väiksemat 
usaldust  riigi  valitsuse vastu:  17 % Centrus ja 
18 % Bucurestis  –  Ilfov.  Vähest  usaldust  riigi 
valitsuse  vastu  täheldatakse  ka  Horvaatia 
neljast  piirkonnast  kolmes,  18-st  Prantsusmaa 
piirkonnast  12,  Hispaania  19  piirkonnast 
üheksas ja Küprosel.

Lehel  olev  Euroopa  kaart  35 annab  ülevaate 
suundumusest  aastatel  2021–2024  usalduses 
liikmesriikide valitsuste vastu kogu ELis. 

47 ELi piirkonnas on nende vastajate osakaal, 
kes  kalduvad  usaldama  oma  riigi  valitsust, 
vähenenud  võrreldes  2021.  aastaga  kümme 
protsendipunkti  või  rohkem.  Seda  suurust  on 
täheldatud  näiteks  Saksamaa  16  piirkonnast 
12,  Prantsusmaa  18-st  kümnes,  Portugali 
seitsmest  piirkonnast  kuues,  Austria  üheksast 
piirkonnast  viies,  kõigis  kolmes  Iirimaa 
piirkonnas ja Eestis.

28  ELi  piirkonnas  on  usalduse  tase  riigi 
valitsuse  vastu  suurenenud  võrreldes  2021. 
aastaga kümme protsendipunkti või rohkem. Nii 
on  see  näiteks  kaheksast  Tšehhi  piirkonnast 
neljas  ja  Lätis.  Kõige  suuremad  positiivsed 
muutused  usalduses  riigi  valitsuse  vastu  on 
siiski  Poolas  (± 18  protsendipunktist 
Swietokrzyskies  kuni  + 42  protsendipunktini 

Pomorzes);  Podkarpackie  on  ainus  Poola 
piirkond,  kus  usalduse  kasv  on  väiksem  (+ 7 
protsendipunkti). 
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41 % usaldab 

55 % ei usalda 

4 % DK/NA 

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Q4.2 Kas te võiksite mulle öelda, kas te 
kaldute usaldama või mitte usaldama 
[NATIONALITY GOVERNMENT]? (% EL 
27ST) 
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Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

% vastus „Tend to trust“

< 35 %

35–49 %

50–64 %

≥65 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

ELi maksimaalsed piirkonnad: 85 %
ELi mediaanpiirkonnad: 40 %

ELi miinimumpiirkonnad: 17 %

VASTUS „TÕESTAB USALDUST“

Q4.2 Kas te võiksite mulle öelda, kas te kaldute usaldama või mitte usaldama 
[NATIONALITY] valitsust? 
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Q4.2 Kas te võiksite mulle öelda, kas te kaldute usaldama või mitte 
usaldama [NATIONALITY] valitsust? 

Areng 2024–2021 („Usaldamine“, muutus protsendipunktides)

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091 2024. 
aastal ja n=62 636 2021. aastal)

≤-15 pp

–14 protsendipunkti kuni –10 protsendipunkti

–9 protsendipunkti kuni –5 protsendipunkti

Muutust ei ole (-4 protsendipunkti kuni + 4 protsendipunkti)

+ 5 protsendipunkti kuni + 9 protsendipunkti

+ 10 protsendipunkti kuni + 14 protsendipunkti

≥+ 15 pp



Eurobaromeetri kiiruuring nr 539 Avalik arvamus ELi piirkondades

4.4  Usaldus  kohalike  ja 
piirkondlike omavalitsuste vastu

ELi  tasandil  vastas  58 % vastanutest,  et  nad 
kipuvad  usaldama  piirkondlikke  või  kohalikke 
omavalitsusi,  samas  kui  38 %  vastanutest 
kaldub neid mitte usaldama. 

Euroopa kaart  (järgmisel leheküljel)  näitab iga 
piirkonna kohta nende vastajate osakaalu, kes 
ütlevad, et nad kipuvad usaldama piirkondlikke 
või kohalikke omavalitsusi.

54  piirkonnas  194st  vastas  vähemalt  65 % 
vastanutest,  et  nad  kipuvad  usaldama 
piirkondlikke  või  kohalikke  omavalitsusi.  See 
kehtib kõikide Taani piirkondade kohta (68 %-lt 
Sjællandis  82 %-le  Hovedstadenis),  Soomes 
(76 %-lt  Ahvenamaal  91 %-le  Helsingi-
Uusimaal)  ja  Rootsis  (65 %-lt  Mellersta 
Norrlandis  kuni  73 %-le  Övre  Norrlandis). 
Teised riigid, kellel on suur usaldus piirkondlike 
või  kohalike omavalitsuste vastu,  ning see on 
enamikus piirkondades,  on Tšehhi  (kõik  peale 
ühe piirkonna, 69 % Strední Moravas kuni 79 % 
Jihozápadis)  ja  Saksamaa  (üheksas  14 
piirkonnast, 65 % Hessenis ja 83 % Schleswig-
Holsteinis).

Seevastu  Itaalias  vastas  vähem  kui  50 % 
vastanutest kõigis piirkondades, et nad kipuvad 
usaldama  piirkondlikke  või  kohalikke 
omavalitsusi  (36 %-st  Marche,  Umbria  ja 
Sardegna  puhul  kuni  48 %-ni  Friuli-Venezia 
Giulias); sama kehtib ka Horvaatia kohta (31 %-
st Jadranska Hrvatskas kuni 43 %-ni Sjeverna 
Hrvatskas)  ja  Kreekas  (38 %-lt  Attikis  kuni 
49 %-ni Nisia Aigaious, Kritis). Bulgaarias jääb 
usalduse  tase  kohalike  ja  piirkondlike 
omavalitsuste  vastu  alla  50 %  kuuest 
piirkonnast  viies  ja  Rumeenias  kaheksast 
piirkonnast kuues.

Poolat  iseloomustavad  suured  erinevused 
usalduses  piirkondlike  või  kohalike 
omavalitsuste vastu. Näiteks Opolskies väidab 
70 %  vastanutest,  et  nad  kipuvad  usaldama 
piirkondlikke  või  kohalikke  omavalitsusi; 
Swietokrzyskie  puhul  väheneb  see  osakaal 
38 %-ni.
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58 % usaldab 

38 % ei usalda 

5 % DK/NA 

Alus: kõik vastajad (EL 27 
n=62 091)

K4.3 Kas te võiksite mulle öelda, kas te 
kaldute usaldamapiirkondlikke või 
kohalikke omavalitsusi võimitte? (% EL 
27ST) 
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Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

% vastus „Tend to trust“

< 35 %

35–49 %

50–64 %

≥65 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

ELi maksimaalsed piirkonnad: 91 %
ELi mediaanpiirkonnad: 58 %

ELi miinimumpiirkonnad: 28 %

VASTUS „TÕESTAB USALDUST“

K4.3 Kas te võiksite mulle öelda, kas te kaldute usaldama või mitte usaldama 
piirkondlikke või kohalikke omavalitsusi? 
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5. ELi probleemid ja ootused

5.1 Võimalus hääletada 2024. aasta 
Euroopa Parlamendi valimistel

ELi  tasandil  vastab  üle  kolme  neljandiku 
vastanutest,  et  nad  hääletavad  2024.  aasta 
juunis  toimuvatel  järgmistel  Euroopa 
Parlamendi valimistel „väga tõenäoliselt“ (57 %) 
või  „kõige  tõenäolisem“  (20 %).  Umbes  üks 
viiest  vastanust  vastab,  et  neil  on  „kõige 
ebatõenäoline“ (10 %) või „väga ebatõenäoline“ 
(10 %) hääletada järgmistel valimistel. 

Euroopa kaart  (järgmisel leheküljel)  näitab iga 
piirkonna kohta nende vastajate osakaalu, kes 
ütlevad, et nad hääletavad Euroopa Parlamendi 
valimistel „väga“ või „kõige tõenäolisemalt“. 

194  piirkonnast  62  vastas  vähemalt  80 % 
vastanutest,  et  nad  hääletavad  tõenäoliselt 
2024.  aasta  Euroopa  Parlamendi  valimistel. 
Näiteks  kehtib  see  kõigi  Poola  ja  Leedu 
piirkondade  ning  Luksemburgi  kohta  (kus 
tulemused  esitatakse  riigi  tasandil).  Tegelikult 
ütles  Poolas  seitsmes  17  piirkonnast  umbes 
90 %  vastanutest,  et  nad  hääletavad 
tõenäoliselt  järgmistel  Euroopa  Parlamendi 
valimistel. 

Teised  riigid,  kus  vähemalt  80 %  vastanutest 
enamikus  piirkondades  vastab,  et  nad 
hääletavad  tõenäoliselt  järgmistel  Euroopa 
Parlamendi valimistel, on Taani (82–87 % viiest 
piirkonnast  neljas  tõenäoliselt  valijatest), 
Soome  (81 %-lt  87 %-le  viiest  piirkonnast 
neljas),  Saksamaa  (80 %-lt  91 %-le  viiest 
piirkonnast  15-s),  Kreekas  (80 %-lt  85 %-le 
neljast  piirkonnast),  Ungarist  (80 %-lt  87 %-le 
seitsmes piirkonnast kaheksast) ja Slovakkiast 
(83 %-lt 87 %-le neljast piirkonnast kolmes). 

34  ELi  piirkonnas  ütles  vähem  kui  70 % 
vastanutest,  et  on  tõenäoline,  et  nad 
hääletavad  2024.  aasta  Euroopa  Parlamendi 
valimistel.  See  kehtib  kuuest  Bulgaaria 
piirkonnast  viie  kohta  (58 %  Severen 
tsentralenis  kuni  65 % Severoiztochenis),  aga 
ka  näiteks  pool  Prantsusmaa  piirkondadest. 
Prantsusmaal  on „tõenäoliste valijate“  osakaal 
kõige  väiksem  ülemeredepartemangudes  (nt 
40 % Guadeloupe’is  ja  43 % Mayotte’is),  kuid 
suhteliselt väike ka Corse’is (61 %), Hauts-de-

France’is  (65 %),  Normandies  ja  Provence-
Alpes-Côte d’Azuris (mõlemas 69 %).

Riigid,  kus  2024.  aasta  Euroopa  Parlamendi 
valimistel  hääletamine  on  kõige  suurem,  on 
Belgia (68 %-st Région Wallonne’is kuni 83 %ni 
Vlaams  Gewestis),  Tšehhis  (69 %-lt 
Moravskoslezskos  85 %-le  Prahas)  ja  Rootsis 
(69 %-st  Småland  med  öarnas  kuni  83 %ni 
Stockholmis). 
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57 % on väga 
tõenäoline 20 % tõenäolisem 
10 % ebatõenäoline 
10 % Väga ebatõenäoline 
2 % Ei ole 
abikõlblik/noored (spont) 

2 % DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 
n=62 091)

KÜSIMUS 6. Järgmised Euroopa 
Parlamendi valimised toimuvad 2024. 
aasta juunis. Kui tõenäoline on, et te 
nendel valimistel hääletate? (% EL 27ST) 
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KÜSIMUS 6. Järgmised Euroopa Parlamendi valimised toimuvad 2024. aasta juunis. Kui 
tõenäoline on, et te nendel valimistel hääletate?

% vastus Kokku „Likely“

VASTUS KOKKU „TÕENÄOLINE“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 92 %
ELi mediaanpiirkonnad: 75 %

ELi miinimumpiirkonnad: 40 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

< 50 %

50–59 %

60–69 %

70–78 %

80–89 %

≥90 %
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5.2  ELi  algatuste  tõhusus  ELi 
probleemide lahendamisel

Euroopa roheline kokkulepe
Euroopa roheline kokkulepe on ELi kava, mille 
eesmärk  on  võidelda  kliimamuutuste  vastu  ja 
muuta  EL  2050.  aastaks  kliimaneutraalseks 
konkurentsivõimeliseks  ja  puhtaks 
majanduseks. Üks kümnest vastajast kogu ELis 
vastab, et Euroopa roheline kokkulepe on „väga 
tõhus“  ELi  ees  seisvate  probleemide 
lahendamisel,  ja  34 %  ütleb,  et  see  kava  on 
„võrdlemisi  tõhus“.  Siiski  on rohkem vastajaid, 
kes ütlevad,  et  nende arvates ei  ole Euroopa 
roheline  kokkulepe  tulemuslik  (17 %  „ei  ole 
üldse tõhus“ ja 33 % „ei ole väga tõhus“.

Võrreldes  2021.  aastaga  on  nende  vastajate 
koguarv, kes vastasid, et Euroopa Grean Deal 
on  tõhus  ELi  ees  seisvate  probleemide 
lahendamisel,  vähenenud  kolme 
protsendipunkti võrra.

Järgmisel  leheküljel  olev  kaart  näitab  iga 
piirkonna kohta nende vastajate koguarvu, kes 
vastasid,  et  Euroopa  roheline  kokkulepe  on 
„väga“ või „võrdlemisi tõhus“.

67  piirkonnas  194st  vastas  vähemalt  50 % 
vastanutest,  et  Euroopa  roheline  kokkulepe 
aitab  tõhusalt  lahendada  ELi  ees  seisvaid 
probleeme. Põhjalikum ülevaade piirkondadest, 
kus  50–64 %  vastanutest  arvab,  et  Euroopa 
roheline  kokkulepe  on  tõhus,  näitab,  et  see 
kehtib  kõigi  Iirimaa  piirkondade  kohta,  välja 
arvatud üks piirkond Taanis, Soomes, Kreekas, 
Madalmaades  ja  Rumeenias,  viies  seitsmest 
Portugali  piirkonnast,  kuus  kaheksast  Rootsi 
piirkonnast  ja  15  Itaalia  piirkonnast  21st. 
Küprosel,  Luksemburgis  ja  Maltal  (kus 
tulemused  on  esitatud  ainult  riigi  tasandil)  on 
tõhusate  vastuste  osakaal  samuti  suurem kui 
50 %.

29  piirkonnas  üle  kogu  ELi  vastas  alla  35 % 
vastanutest,  et  Euroopa  roheline  kokkulepe 
aitab  tõhusalt  lahendada  ELi  ees  seisvaid 
probleeme. Nii on see kogu Tšehhi piirkonnas 
peale ühe piirkonna (24 %-st Strední Moravas 
kuni  32 %ni  Strední  Cechys),  Saksamaa  16 
piirkonnast  seitsmes  (33 %-st  Mecklenburg-
Vorpommernis,  Sachsen-Anhaltis  ja 
Thüringenis ning 34 %-st Hessenis, Rheinland-

Pfalzis, Saarimaal ja Sachsenis); Prantsusmaa 
18 piirkonnast üheksa (27 % Corse’is ja 34 % 
Pays-  de  la-Loire’is,  Bretagne’is  ja  Nouvelle-
Aquitaine’is), kaks neljast Horvaatia piirkonnast 
(30 % Grad Zagrebis ja Jadranska Hrvatskas), 
üks kahest  Leedu piirkonnast  (33 % Vidurio ir 
vakaru Lietuvose piirkonnas) ja Eestis (31 %). 
Kaks  viimast  piirkonda,  kus  alla  35 % 
vastanutest  vastas,  et  Euroopa  roheline 
kokkulepe  aitab  tõhusalt  lahendada  ELi  ees 
seisvaid  probleeme,  asuvad  Poolas  (33 % 
Podlaskies)  ja  Hispaanias  (32 %  Castilla-La 
Manchas).
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10 % Väga 
efektiivne 34 % Õiglaselt 
efektiivne 
33 % Ei ole väga tõhus 

17 % Ei ole üldse tõhus 

6 % DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 
n=62 091)

Q7.1 Iga järgmise algatuse puhul palun 
öelge mulle, kui tõhusad või mitte teie 
arvates aitavad need lahendada ELi ees 
seisvaid probleeme. (% EL 27ST)

ELi kava, mille eesmärk on võidelda 
kliimamuutuste vastu ja muuta EL 
2050. aastaks konkurentsivõimeliseks, 
keskkonnahoidlikuks ja 
kliimaneutraalseks majanduseks, st 
Euroopa roheline kokkulepe.
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Q7.1 Iga järgmise algatuse puhul palun öelge mulle, kui tõhusad või mitte teie arvates aitavad 
need lahendada ELi ees seisvaid probleeme.

ELi kava, mille eesmärk on võidelda kliimamuutuste vastu ja muuta EL 2050. aastaks 
konkurentsivõimeliseks, keskkonnahoidlikuks ja kliimaneutraalseks majanduseks, st 
Euroopa roheline kokkulepe.

% vastus Kokku „efektiivne“

VASTUS KOKKU „TÕHUS“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 64 %
ELi mediaanpiirkonnad: 45 %

ELi miinimumpiirkonnad: 24 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

< 35 %

35–49 %

≥50 %

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)
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Taasterahastu „NextGenerationEU“
Ligikaudu  pooled  vastanutest  kogu  ELis 
leiavad,  et  ELi  taastekava  koroonaviiruse 
pandeemia  majanduslikele  mõjudele 
reageerimiseks  ja  ELi  majanduse 
ajakohastamiseks,  investeerides  ELi 
majandusse  üle  800  miljardi  euro,  st 
taasterahastu  „NextGenerationEU“,  aitab 
tõhusalt lahendada ELi ees seisvaid probleeme 
(10 %  „väga  tõhus“  ja  39 %  „õiglaselt 
tulemuslik“  reageerimine).  Taasterahastu 
„NextGenerationEU“ tõhusust kaheldav osakaal 
on mõnevõrra väiksem: 28 % ütles, et see kava 
ei ole väga tõhus, ja 13 %, et see ei ole üldse 
tõhus.  Iga  kümnes  vastaja  ei  tea,  kuidas 
hinnata  taasterahastu  „NextGenerationEU“ 
tõhusust.

Võrreldes  2021.  aastaga  on  nende  vastajate 
koguarv,  kes  vastasid,  et  taasterahastu 
„NextGenerationEU“  aitab  tõhusalt  lahendada 
ELi  ees  seisvaid  probleeme,  vähenenud  viie 
protsendipunkti võrra.

Järgmisel  leheküljel  oleval  kaardil  on  iga 
piirkonna  kohta  näha,  kui  suur  osa  ütleb,  et 
taasterahastu  „NextGenerationEU“  on  „väga“ 
või  „võrdlemisi  tõhus“.  Sellel  kaardil  on 
tumedamate  roheliste  toonidega  piirkondi 
rohkem  kui  kaardil,  mis  näitavad  vastajate 
seisukohti  Euroopa  rohelise  kokkuleppe 
tõhususe kohta (vt lk41). 

12  ELi  piirkonnas  vastas  vähemalt  65 % 
vastanutest,  et  taasterahastu 
„NextGenerationEU“  aitab  tõhusalt  lahendada 
ELi  ees  seisvaid  probleeme.  See  kehtib  kõigi 
Iirimaa  piirkondade  kohta  (75 %  põhja-  ja 
lääneosas ning 69 % Ida- ja Kesk- ning Lõuna-
Iirimaal),  viie  piirkonna  puhul  21st  Itaaliast 
(66 % Friuli-Venezia Giulias ja Sardegnas kuni 
69 %  Liguurias),  üks  Taani  piirkond  (65 % 
Hovedstadenis),  üks  Poola  piirkond  (65 % 
Warszawski  stolecznys)  ja  teine  Slovakkias 
(66 %  Bratislavský  krajs).  Kõige  suurem  osa 
„tõhusatest“ vastustest on Maltal (78 %).

Ligikaudu  pooltes  ELi  piirkondades  peab  alla 
poole  vastanutest  taasterahastut 
„NextGenerationEU“  tõhusaks;  samas on vaid 
kolm piirkonda, kus „tõhusate“ vastuste osakaal 
langeb  alla  35 %  (võrreldes  29  piirkonnaga 
Euroopa  rohelise  kokkuleppe  tõhususe 
seisukohast).  Kolm  piirkonda,  kus  vastanute 

osakaal  on  kõige  väiksem,  ütlesid,  et 
taasterahastu „NextGenerationEU“ on tõhus, on 
Corse  (30 %)  ja  Martinique  (33 %) 
Prantsusmaal  ja  Brandenburg  (31 %) 
Saksamaal. 
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10 % Väga efektiivne 

39 % Õiglaselt 
efektiivne 
28 % Ei ole väga tõhus 

13 % Ei ole üldse tõhus 

10 % DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 
n=62 091)

Q7.2 Iga järgmise algatuse puhul palun 
öelge mulle, kui tõhusad või mitte teie 
arvates aitavad need lahendada ELi ees 
seisvaid probleeme. (% EL 27ST)

ELi taastekava koroonaviiruse 
pandeemia majanduslikele mõjudele 
reageerimiseks ja ELi majanduse 
ajakohastamiseks, investeerides ELi 
majandusse 800 miljardit eurot, st 
taasterahastusse „NextGenerationEU“
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Q7.2 Iga järgmise algatuse puhul palun öelge mulle, kui tõhusad või mitte teie arvates aitavad 
need lahendada ELi ees seisvaid probleeme.

ELi taastekava, et reageerida ELi majanduse majanduslikule mõjule ja ajakohastada 
seda, investeerides ELi majandusse 800 miljardit eurot, st koroonaviiruse 
pandeemiasse NextGenerationEU

% vastus Kokku „efektiivne“

VASTUS KOKKU „TÕHUS“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 78 %
ELi mediaanpiirkonnad: 49 %

ELi miinimumpiirkonnad: 30 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

& 35 %

35–49 %

50–64 %

≥65 %
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REPowerEU
Vastajad  kogu ELis  on  lahkarvamusel  seoses 
REPowerEU  tõhususega,  st  ELi  algatusega 
kiirendada üleminekut  säästvale ja odavamale 
energiale ning vähendada sõltuvust Venemaalt. 
Rohkem  kui  üks  kümnest  vastanust  (13 %) 
vastab, et REPowerEU on „väga tõhus“ ELi ees 
seisvate  probleemide  lahendamisel,  ja  35 % 
ütles, et see kava on „õiglaselt tõhus“. Umbes 
sama paljud vastajad ütlevad, et REPowerEU ei 
ole tõhus (15 % vastustest „ei ole üldse tõhus“ 
ja 30 % „ei ole väga tõhus“).

Järgmisel  leheküljel  oleval  kaardil  on  iga 
piirkonna  kohta  näidatud,  kui  suur  on 
REPowerEU  „väga“  või  „võrdlemisi  tõhus“. 
194st  ELi  piirkonnast  88-st  arvab  vähemalt 
50 % vastanutest, et ELi algatus „REPowerEU“ 
on  tõhus.  See  kehtib  näiteks  kõigi  Taani, 
Soome,  Iirimaa,  Leedu,  Madalmaade,  Poola, 
Portugali,  Rumeenia  ja  Rootsi  piirkondade 
kohta.  14  piirkonnas  on  tõhusate  vastuste 
osakaal  vähemalt  65 % ning  see  kehtib  kõigi 
Soome piirkondade kohta (68 % Pohjois- ja Itä-
Suomi  ning  80 %  Ahvenamaal),  kaks  neljast 
Taani  piirkonnast  (66 % nii  Hovedstadenis  kui 
ka Midtjyllandis), üks kahest Leedu piirkonnast 
(65 %  Sostines  regionas);  kaks  piirkonda 
Rootsis  (65 %  Västsveriges  ja  66 %  Norra 
Mellansveriges),  üks  Belgia  piirkond  (65 % 
Vlaams  Gewestis)  ja  teine  Rumeenias  (65 % 
Sud-Estis)  ning  Malta  (69 %)  ja  Luksemburg 
(77 %). 

Seevastu kümnes ELi  piirkonnas leiab vähem 
kui  35 %  vastanutest,  et  kava  „REPowerEU“ 
aitab  tõhusalt  lahendada  ELi  ees  seisvaid 
probleeme.  Need  piirkonnad  asuvad  Austrias 
(31 %  Tiroolis  ja  34 %  Kärntenis),  Bulgaarias 
(30 %  Severozapadenis  ja  32 % 
Yugoiztochenis),  Tšehhis  (34 % 
Moravskoslezskos)  ja  Saksamaal  (neli 
piirkonda,  25 %  Sachsen-Anhaltis  ja  34 % 
Bayernis).
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13 % Väga efektiivne 
35 % Õiglaselt 
efektiivne 30 % Ei ole väga tõhus 

15 % Ei ole üldse tõhus 
8 % 
DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

7.3 Iga järgmise algatuse puhul palun öelge 
mulle, kui tõhusad või mitte teie arvates 
aitavad need lahendada ELi ees seisvaid 
probleeme. (% EL 27ST)

ELi algatus kiirendada üleminekut 
säästvale ja odavamale energiale ning 
vähendada sõltuvust Venemaast, st 
REPowerEU
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Q7.2 Iga järgmise algatuse puhul palun öelge mulle, kui tõhusad või mitte teie arvates 
aitavad need lahendada ELi ees seisvaid probleeme.

ELi algatus kiirendada üleminekut säästvale ja odavamale energiale ning 
vähendada sõltuvust Venemaast, st REPowerEU

% vastus Kokku „efektiivne“

RAVIVASTUSE ÜLDEFEKTIIVSUS“

ELi maksimaalsed piirkonnad: 80 %
ELi mediaanpiirkonnad: 47 %

ELi miinimumpiirkonnad: 25 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

& 35 %

35–49 %

50–64 %

≥65 %

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)
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5.3  Euroopa  tuleviku  jaoks  kõige 
olulisemad mõõtmed

Vastajatele esitati kümne mõõtmega nimekiri ja 
neil  paluti  valida  need  kaks  küsimust,  mis 
nende arvates on Euroopa tuleviku jaoks kõige 
olulisemad. 

Kogu  ELis  nimetab  suurim  osa  vastanutest 
majandust, sotsiaalset õiglust ja töökohti (valis 
29 %  vastanutest)  Euroopa  tuleviku  ühe 
olulisema  küsimusena;  sellele  järgnevad 
kliimamuutused  ja  keskkond  ning  haridus, 
kultuur,  noored  ja  sport  (mõlemad  valis  24 % 
vastanutest). 

Järgmised neli  mõõdet  valib  välja  umbes  üks 
viiest  vastajast:  demokraatia,  väärtused  ja 
õigused, õigusriik (21 %), tervishoid (21 %), ELi 
julgeolek ja kaitse (20 %) ning ränne (19 %).

Üks  kümnest  vastanust  vastab,  et  võitlus 
kuritegevuse  vastu  on  üks  olulisemaid 
küsimusi.  Kõige  väiksemad osakaalud  valivad 
majanduse  ja  ühiskonna  digiülemineku  (6 %) 
ning ELi mõju maailmas (6 %) Euroopa tuleviku 

jaoks olulise küsimusena. 

Lehel olev kaart  48 näitab iga piirkonna jaoks 
kõige  olulisemat  mõõdet  Euroopa  tuleviku 
jaoks, mille valib välja suurim osa vastanutest. 
ELi piirkondade vahel esineb märkimisväärseid 
erinevusi  selles,  mida  peetakse  Euroopa 
tuleviku  jaoks  kõige  olulisemaks  küsimuseks. 
Lõuna-Euroopas  on  paljud  piirkonnad 
tumerohelised, mis tähendab, et kõige suurem 
osa  vastanutest  valib  majanduse,  sotsiaalse 
õigluse  ja  töökohad.  Teisest  küljest  on  paljud 
ELi  välispiiridel  asuvad  piirkonnad  lillad,  mis 
tähendab,  et  ELi  julgeolek  ja  kaitse  on 
esirinnas.
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Majandus, sotsiaalne õiglus ja töökohad

Kliimamuutused ja keskkond

Haridus, kultuur, noored ja sport

Demokraatia, väärtused ja õigused, õigusriik

Tervis

ELi julgeolek ja kaitse

Migratsioon

Kuritegevuse vastane võitlus

Majanduse ja ühiskonna digiüleminek

ELi mõju maailmas

Muud (spontaansed)

Puuduvad (spontaansed)

DK/NA

KÜSIMUS 8. Milline järgmistest mõõtmetest on Teie arvates Euroopa tuleviku jaoks kõige 
olulisem? (Kuni kaks vastust) (EL 27 %) 

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)
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ELi 194 piirkonnast 68 puhul valis suurim osa 
vastanutest  majanduse,  sotsiaalse  õigluse  ja 
tööhõive Euroopa tuleviku jaoks üheks kahest 
kõige  olulisemast  mõõtmest.  See  kehtib  kõigi 
Kreeka,  Horvaatia,  Portugali,  Sloveenia  ning 
Küprose ja  Malta piirkondade kohta.  Portugali 
ühes piirkonnas valib selle mõõtme isegi umbes 
pool vastanutest  (49 % Área Metropolitana de 
Lisboa piirkonnas). Majandus, sotsiaalne õiglus 
ja  töökohad  on samuti  esirinnas  kõigis  Itaalia 
piirkondades  peale  kahe  piirkonna  (35 % 
Emilia-Romagnas  ja  Venetos  kuni  46 % 
Umbrias) ja 16 Hispaania 19 piirkonnast (31 % 
Comunidad Foral  de Navarra  ja  Illes  Balearsi 
piirkonnas kuni 44 % Extremaduras). 

Kliimamuutused ja keskkond on esirinnas Taani 
viiest piirkonnast kolmes (40 % Syddanmarkis, 
43 % Midtjyllandis ja 44 % Hovedstadenis). See 
kehtib ka näiteks Rootsi kohta (neli  kaheksast 
piirkonnast – 31 % Småland med öarnas kuni 
39 %  Mellersta  Norrlandis  ja  Sydsveriges)  ja 
Belgias (31 % Vlaams Gewestis ja 33 % Région 
Wallonne’is). 

Prantsusmaa  18  piirkonnast  11  puhul  väidab 
suurim  osa  vastanutest,  et  haridus,  kultuur, 
noored ja sport on üks kahest Euroopa tuleviku 
kõige  olulisemast  mõõtmest  (26 %-st 
Bourgogne-Franche-Comtés  kuni  36 %-ni 
Provence-Alpes-Côte  d’Azuris  ja  Réunionis). 
See  mõõde  on  ka  Saksamaa  16  piirkonnast 
kümnes esikohal (27 %-lt Brandenburgis 39 %-
le  Sachsen-Anhaltis).  Haridus,  kultuur,  noored 
ja sport on Ungari kaheksast piirkonnast neljas, 
Bulgaaria  viiest  piirkonnast  kolmes,  kolmes 
Hispaanias, ühes Slovakkias ja Lätis esirinnas. 

Demokraatiat,  väärtusi  ja  õigusi,  õigusriiki  ja 
demokraatiat  mainivate  vastanute  osakaal  on 
suurim  neljas  Saksamaa  piirkonnas  (32 % 
Niedersachsenis ja Schleswig-Holsteinis, 35 % 
Thüringenis  ja  41 %  Bremenis)  ning  kolmes 
Rootsis  (35 %  Stockholmis,  38 %  Östra 
Mellansveriges ja 39 % Norra Mellansveriges), 
kus see mõõde on esikohal. 

Pooltes Ungari piirkondades on tervis Euroopa 
tuleviku jaoks kõige olulisem mõõde, kusjuures 
selle mõõtme valimise osakaal jääb vahemikku 
31 % Dél-Alföldis  ja  40 % Nyugat-Dunántúllis. 
Sarnane  pilt  esineb  Rumeenias  (kuus 
kaheksast  piirkonnast:  39 % Centrus  ja  Nord-

Vestis,  47 %  Nord-Estis)  ja  Slovakkias  (kaks 
neljast  piirkonnast,  32 % Západné Slovenskos 
ja 35 % Stredné Slovenskos). 

Poola  piirkondades  väidab  40–49 % 
vastanutest,  et  ELi  julgeolek  ja  kaitse  on 
Euroopa  tuleviku  jaoks  üks  kahest  kõige 
olulisemast  teemast,  mis  muudab selle  kõigis 
Poola piirkondades esirinnas olevaks teemaks. 
ELi julgeoleku- ja kaitsevaldkond on ka Leedu 
mõlemas  piirkonnas  (44 %  Vidurio  ir  vakaru 
Lietuvose  piirkonnas  ja  46 %  Sostinese 
piirkonnasa), kõigis Soome piirkondades (39 % 
Ahvenamaal  ja  46 %  Pohjois-  ja  Itä-Suomis), 
kaheksast  Tšehhi  piirkonnast  seitsmes  (31 % 
Strední  Moravas ja  41 % Prahas)  ning Eestis 
(42 %) ja Luksemburgis (25 %). 

Kõigis  Madalmaade  piirkondades  (v.a  ühes) 
valis  suurim  osa  vastanutest  rännet  Euroopa 
tuleviku  jaoks  üheks kahest  kõige olulisemast 
mõõtmest; selle mõõtme valimise osakaal jääb 
vahemikku 33 % Gelderlandis ja Utrechtis ning 
39 % Zeelandis. Sarnane pilt on näha Austrias, 
kus  ränne  on  kogu  piirkonnas  peale  ühe 
Euroopa  tuleviku  jaoks  esirinnas  (30 % 
Vorarlbergis ja 37 % Salzburgis).
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KÜSIMUS 8. Milline järgmistest mõõtmetest on Teie arvates Euroopa tuleviku jaoks kõige 
olulisem? (Kuni kaks vastust) 

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024
Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

Enim valitud vastus on näidatud

Majandus, sotsiaalne õiglus ja töökohad
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Haridus, kultuur, noored ja sport

Demokraatia, väärtused ja õigused, õigusriik

Tervis

ELi julgeolek ja kaitse

Migratsioon

Kuritegevuse vastane võitlus

Majanduse ja ühiskonna digiüleminek

ELi mõju maailmas
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6. Optimism tuleviku suhtes

6.1 Asjad liiguvad õiges suunas

ELi tasandil vastab 52 % vastanutest, et üldiselt 
liiguvad  asjad  oma  piirkonnas  õiges  suunas, 
samas kui 36 % väidab vastupidist  – et  asjad 
liiguvad vales suunas. Vähem kui üks kümnest 
(7 %) vastab spontaanselt, et see ei liigu ühes 
ega teises suunas.

Võrreldes  2021.  aastaga  on  nende  vastajate 
osakaal, kes vastasid, et üldiselt liiguvad asjad 
oma piirkonnas õiges suunas,  vähenenud viie 
protsendipunkti võrra.

Euroopa kaart näitab iga piirkonna kohta nende 
vastajate  osakaalu,  kes  arvavad,  et  asjad 
liiguvad oma piirkonnas õiges suunas.

194st ELi piirkonnast 110 vastanutest vähemalt 
pooled  vastasid,  et  nende  piirkonnas  liiguvad 
asjad  õiges  suunas.  34  neist  piirkondadest 
jagab  seda  seisukohta  vähemalt  65 % 
vastanutest.  See  kehtib  näiteks  nii  Sloveenia 
kui ka Leedu, kõik peale ühe Poola piirkonna, 
kaheksast  Tšehhi  piirkonnast  kuue  ja 
Luksemburgi kohta (kus tulemused on esitatud 
ainult riigi tasandil). Kõige suurem osakaal, mis 
ütleb, et asjad liiguvad õiges suunas, on Poolas 
Pomorskies (82 %).

ELi  194st  piirkonnast  14  vastas  vähem  kui 
35 %, et üldiselt liiguvad asjad oma piirkonnas 
õiges  suunas.  See  kehtib  nelja  Prantsusmaa 
ülemeredepartemangu kohta – Mayotte (11 %), 
Martinique  (26 %),  Guadeloupe  (31 %)  ja 
Guyane  (32 %)  –  ning  Basilicata,  Umbria, 
Puglia,  Calabria  ja  Molise  puhul  Itaalias  (27–
34 %  „parema  suuna“  vastustest).  Ülejäänud 
piirkonnad,  kus  vähem  kui  35 %  vastanutest 
jagavad  seda  seisukohta,  on  Észak- 
Magyarország  Ungaris  (31 %),  Canarias 
Hispaanias  (32 %),  Kärnten  Austrias  (33 %), 
Thüringen  Saksamaal  (32 %).  Optimistliku 
osakaalu määr on madal ka Küprosel (27 %).

Samas  liikmesriigis  on  piirkondade  vahel  ka 
mõningaid erinevusi. Näiteks Saksamaal vastab 
75 % Schleswig-Holsteini vastajatest, et nende 
piirkonnas liiguvad asjad õiges suunas, samas 
kui  Thüringenis  jagab  seda  seisukohta  32 % 
vastanutest.

Lehel  olev  Euroopa  kaart  51 annab  ülevaate 
suundumusest  aastatel  2021–2024  usalduses 
liikmesriikide valitsuste vastu kogu ELis. 

On  66  piirkonda,  kus  vastanute  osakaal,  kes 
väidavad,  et  asjad  liiguvad  oma  piirkonnas 
õiges  suunas,  on  võrreldes  2021.  aastaga 
vähenenud  kümme või  enam  protsendipunkti. 
Selline  suurus  on  vähenenud  näiteks  kõigis 
Soome  piirkondades,  16-st  Saksamaa 
piirkonnast 13, Prantsusmaa 18 piirkonnast 11 
ja  Madalmaade  kaheteistkümnest  piirkonnast 
kaheksas.

22 piirkonnas on osakaal,  mis ütleb,  et  asjad 
liiguvad  oma  piirkonnas  õiges  suunas, 
kasvanud  kümne  või  enama  protsendipunkti 
võrra.  Suurimad  positiivsed  muutused  on 
toimunud  Poolas  (nt  + 30  protsendipunkti 
Warszawskis, + 21 protsendipunkti Warminsko-
Mazurskis ja + 27 protsendipunkti Malopolskis).
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52 % õiges suunas

36 % vale suund
7 % Ei üks ega teine 
(spont)

5 % 
DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

DX3. Kas te ütleksite praegu, et 
üldiselt liiguvad asjad õiges suunas 
või vales suunas (meie REGIOON)? 
(% EL 27ST) 
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Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

% vastus „parem suund“

< 35 %

35–49 %

50–64 %

≥65 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

ELi maksimaalsed piirkonnad: 90 %
ELi mediaanpiirkonnad: 68 %

ELi miinimumpiirkonnad: 39 %

VASTUS „PAREM SUUND“

DX3. Kas te ütleksite praegu, et üldiselt liiguvad asjad õiges suunas või vales 
suunas (meie REGIOON)?
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DX3. Kas te ütleksite praegu, et üldiselt liiguvad asjad õiges suunas või vales suunas (meie 
REGIOON)?

Areng 2024–2021 (parem suund, muutus protsendipunktides)

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091 2024. aastal ja n=62 636 2021. aastal)

≤-15 pp

–14 protsendipunkti kuni –10 protsendipunkti

–9 protsendipunkti kuni –5 protsendipunkti

Muutust ei ole (-4 protsendipunkti kuni + 4 protsendipunkti)

+ 5 protsendipunkti kuni + 9 protsendipunkti

+ 10 protsendipunkti kuni + 14 protsendipunkti

≥+ 15 pp
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6.2  Optimism  ELi  piirkondade 
tuleviku suhtes

ELi  tasandil  on  ligikaudu  kaks  kolmandikku 
vastanutest  (66 %)  oma  piirkonna  tuleviku 
suhtes  optimistlikud,  kusjuures  13 % ütles,  et 
nad on „väga optimistlikud“ ja  53 % „peaaegu 
optimistlikud“.  Palju  vähem  vastajaid  on  oma 
piirkonna  tuleviku  suhtes  pessimistlikud  (8 % 
„väga  pessimistlikud“  ja  24 %  „peaaegu 
pessimistlikud“).

Võrreldes  2021.  aastaga  on  nende  vastajate 
osakaal, kes on oma piirkonna tuleviku suhtes 
optimistlikud,  vähenenud  viie  protsendipunkti 
võrra.

Järgmisel  leheküljel  olev  kaart  näitab  iga 
piirkonna kohta nende vastajate osakaalu, kes 
on  oma  piirkonna  tuleviku  suhtes  „väga“  või 
„pigem optimistlikud“.

34  ELi  piirkonnas  on  vähemalt  80 % 
vastanutest  oma  piirkonna  tuleviku  suhtes 
optimistlikud.  See  kehtib  näiteks  Taani  viiest 
piirkonnast  nelja,  Soome  viiest  piirkonnast 
kolme,  Leedu  mõlema  piirkonna,  Poola  17 
piirkonnast  11,  Tšehhi  kaheksast  piirkonnast 
nelja,  Rootsi  kaheksast  piirkonnast  nelja  ja 
Luksemburgi kohta. Üldiselt on optimism kõige 
kõrgem  Taanis  Syddanmarkis  (90 % 
„optimistlikud“  vastused).  Üldisemalt,  nagu 
täheldati  2021. aastal,  asuvad piirkonnad,  kus 
vähemalt  80 % vastanutest  on  oma piirkonna 
tuleviku suhtes optimistlikud, peamiselt Kesk- ja 
Põhja-Euroopas. 

194st ELi piirkonnast 12 on vähem kui pooled 
vastanutest  oma  piirkonna  tuleviku  suhtes 
optimistlikud.  Mõned  neist  piirkondadest  on 
juba  määratletud  eelmises  osas  (asjad,  mis 
liiguvad  õiges  suunas),  nagu  Prantsusmaa 
ülemeredepartemangud  Martinique’is  (39 %), 
Mayotte’is  (40 %)  ja  Guadeloupe’is  (44 %), 
Küpros  (44 %)  ja  Calabria  Itaalias  (46 %). 
Loetelu täidab neli Ungari kaheksast piirkonnast 
(36 %  Észak-Magyarországis  kuni  48 % 
Budapestis  ja  Dél-Dunántús),  Castilla  y  León 
Hispaanias  (46 %),  Attiki  Kreekas  (47 %)  ja 
Thüringen Saksamaal (46 %).

Leheküljel  olev  Euroopa  kaart  54 annab 
ülevaate  ELi  piirkondade  tuleviku  optimismi 
suundumusest aastatel 2021–2024.

On  35  piirkonda,  kus  vastanute  osakaal,  kes 
väidavad, et on oma piirkonna tuleviku suhtes 
optimistlik,  on  vähenenud  kümme 
protsendipunkti  või  rohkem,  võrreldes  vaid 
üheksa piirkonnaga, kus optimism on kasvanud 
vähemalt kümne protsendipunkti võrra. 

Optimism  vähenes  kõige  rohkem  Saksamaal, 
kus  vastajate  osakaal,  kes  on  oma  piirkonna 
tuleviku  suhtes  optimistlikud,  on  kasvanud  13 
piirkonnas  16st  kümne  või  enama 
protsendipunkti  võrra.  (nt  -23  protsendipunkti 
Thüringenis  ja  -18  protsendipunkti  Sachsen-
Anhaltis).

Poolat  iseloomustab  aga  taas  kõige  suurem 
optimism. Nende vastajate osakaal, kes on oma 
piirkonna  tuleviku  suhtes  optimistlikud,  on 
suurenenud  kõigis  Poola  piirkondades  ning 
kuues  piirkonnas  on  2021.  aastaga  võrreldes 
suurenenud  vähemalt  kümme  protsendipunkti 
(nt  + 16  protsendipunkti  Lubelskies  ja  + 13 
protsendipunkti Swietokrzyskies).
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13 % väga optimistlik 

53 % pigem optimistlik 
24 % peaaegu 
pessimistlik 8 % väga pessimistlik 

2 % DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

KÜSIMUS 9. Palun öelge mulle, kas olete 
tuleviku suhtes väga optimistlik, pigem 
optimistlik, pessimistlik või väga 
pessimistlik? (% EL 27ST)
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Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

< 50 %

50–64 %

65–79 %

≥80 %

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

ELi maksimaalsed piirkonnad: 90 %
ELi mediaanpiirkonnad: 68 %

ELi miinimumpiirkonnad: 36 %

VASTUS KOKKU „OPTIMISTLIK“

KÜSIMUS 9. Palun öelge mulle, kas olete tuleviku suhtes väga optimistlik, pigem 
optimistlik, pessimistlik või väga pessimistlik? 

% vastus Kokku „optimistlik“
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KÜSIMUS 9. Palun öelge mulle, kas olete tuleviku suhtes väga optimistlik, pigem 
optimistlik, pessimistlik või väga pessimistlik? 

Areng 2024–2021 (Optimistlik kokku, muutus protsendipunktides)

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091 2024. aastal ja n=62 636 2021. aastal)
≤-15 pp

–14 protsendipunkti kuni –10 protsendipunkti

–9 protsendipunkti kuni –5 protsendipunkti

Muutust ei ole (-4 protsendipunkti kuni + 4 protsendipunkti)

+ 5 protsendipunkti kuni + 9 protsendipunkti

≥10 pp
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6.3  Optimism  Euroopa  Liidu 
tuleviku suhtes

Vastajad kogu ELis kalduvad olema ELi tuleviku 
suhtes vähem optimistlikud kui  oma piirkonna 
tuleviku  suhtes:  umbes  seitse  kümnest  on 
optimistlikud  oma  piirkonna  tuleviku  suhtes, 
samas  kui  55 % on  optimistlikud  ELi  tuleviku 
suhtes  (9 %  ütlevad,  et  nad  on  „väga 
optimistlikud“  ja  45 %  „kõige  optimistlikud“). 
Rohkem  kui  neli  vastanut  kümnest  on  ELi 
tuleviku  suhtes  pessimistlikud  (12 %  „väga 
pessimistlikud“  ja  30 %  „peaaegu 
pessimistlikud“).

Järgmisel  leheküljel  oleval  kaardil  on  iga 
piirkonna  kohta  näidatud  nende  vastajate 
osakaal, kes on ELi tuleviku suhtes „väga“ või 
„pigem optimistlikud“. 

194-st ELi piirkonnast  76-s on vähemalt  65 % 
vastanutest  ELi  tuleviku  suhtes  optimistlikud. 
See arv hõlmab kõiki Horvaatia piirkondi (65 % 
Panonska Hrvatska ja Sjeverna Hrvatska, 67 % 
Jadranska Hrvatska), Taani (70 % Nordjyllandis 
kuni 79 % Hovedstadenis, mis on üldiselt kõige 
optimistlikum) ja Leedu (70 % Vidurio ir vakaru 
Lietuvose  piirkonnas  ja  75 %  Sostinese 
piirkonnas). „Optimistlike“ vastajate osakaal on 
ka vähemalt 65 %, näiteks neljas viiest Soome 
piirkonnast,  viies Rootsi  kaheksast  piirkonnast 
ning Eestis, Lätis, Luksemburgis ja Maltal (kus 
tulemused on esitatud ainult riigi tasandil). 

ELi 194st piirkonnast 63 on vähem kui pooled 
vastanutest  ELi  tuleviku  suhtes  optimistlikud. 
See  kehtib  näiteks  kõigi  Austria  piirkondade 
kohta (32 % Burgenlandis ja 44 % Wienis), kõik 
peale  ühe  Ungari  piirkonna  (39 %  Észak-
Magyarországis,  49 % Pestis),  kõik peale ühe 
Prantsusmaa  piirkonna  (27 %  Corse’is  kuni 
49 % La Reunionis) ja kolm neljast piirkonnast 
Kreekas (48 % nii Attikis kui ka Voreia Elladas 
ja 47 % Kentriki Elladas). 

Austria  paistab  silma  kahe  piirkonnaga,  kus 
optimism ELi tuleviku suhtes langeb alla 35 % 
(32 % Burgenlandis ja 34 % Salzburgis); sama 
madalat  optimismi  täheldati  ka  kahes 
Prantsusmaa piirkonnas (27 % Corse’is ja 33 % 
Bourgogne-Franche-Comtés).

Riigi  tasandil  on  suurimad  erinevused 
piirkondade  vahel  Saksamaal  ja  Hispaanias. 

Hispaanias  on  optimism  ELi  tuleviku  suhtes 
vahemikus  49 %  País  Vascos  kuni  68 % 
Andaluusias.  Saksamaal  jääb  see  näitaja 
vahemikku 43 % Thüringenis ja 69 % Berliinis.
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9 % väga optimistlik 

45 % pigem optimistlik 

30 % peaaegu 
pessimistlik 12 % väga pessimistlik 

4 % DK/NA

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

KÜSIMUS 10. Palun öelge, kas olete ELi 
tuleviku suhtes väga optimistlik, pigem 
optimistlik, üsna pessimistlik või väga 
pessimistlik? (% EL 27ST)
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KÜSIMUS 10. Palun öelge, kas oleteELi tuleviku suhtes väga optimistlik, pigem optimistlik, 
üsna pessimistlik või väga pessimistlik?

Alus: kõik vastajad (EL 27 n=62 091)

% vastus Kokku „optimistlik“

Kartograafia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

ELi maksimaalsed piirkonnad: 79 %
ELi mediaanpiirkonnad: 56 %

ELi miinimumpiirkonnad: 27 %

VASTUS KOKKU „OPTIMISTLIK“& 35 %

35–49 %

50–64 %

≥65 %
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Tehnilised spetsifikatsioonid

Ajavahemikus  11.  jaanuarist  kuni  15. 
veebruarini  2024  viis  Ipsos  European  Public 
Affairs  Euroopa  Komisjoni  teabevahetuse 
peadirektoraadi  taotlusel  läbi  Eurobaromeetri 
kiiruuringu  539  „Avalik  arvamus  ELi 
piirkondades“. Eurobaromeetri kiiruuring nr 539 
hõlmab 15-aastaste ja vanemate ELi kodanike 
elanikkonda, kes elavad ühes ELi 27 liikmesriigi 
194st piirkonnast.

Kõik  intervjuud  viidi  läbi  arvutipõhise 
telefoniintervjuu  (CATI)  kaudu.  Igas  riigis 
helistati  nii  lauatelefonidele  kui  ka 
mobiiltelefonidele. Valimisse võetud ja ühendust 
võetud  telefoninumbrid  saadi  juhusliku 
digiteerimise  (RDD)  meetodil.  Kõigis  riikides 
rakendatav  põhivalimi  disain  on  juhuslik 
(tõenäosus) disain. Leibkondades, kellega võeti 
ühendust  lauatelefoni  teel,  valiti  vastaja 
juhuslikult  kõigilt  leibkonna  liikmetelt  (vanuses 
15  aastat  ja  vanemad)  pärast  „viimase 
sünnipäeva reeglit“.

Valimi  suurus  piirkonna/riigi  kohta  on 
vahemikus  300–500  (välja  arvatud  kolmes 
piirkonnas,  kus küsitleti  150 inimest).  EL 27-s 
läbi  viidud  intervjuude  koguarv  on  62091. 

Allpool  on  esitatud  saavutatud  intervjuude 
täpne  arv  ja  kohapealse  töö  kuupäevad  194 
piirkonna/riigi kohta.

Veamäär

Uuringu tulemuste  suhtes  kohaldatakse valimi 
lubatud  hälbeid.  Veamäär  kvantifitseerib 
ebakindlust uuringu tulemuse suhtes (või selle 
usaldusväärsust).  Üldjuhul,  mida  rohkem 
intervjuusid  (valimi  suurus),  seda  väiksem  on 
veamäär. 500-liikmelise valimi veamäär ei ületa 
4,4 protsendipunkti. 
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Valimi lubatud hälvetest tulenevad statistilised varud 

(95 % usaldusnivoo juures) 

erinevad valimi suurused on ridades 
erinevad täheldatud tulemused on esitatud 
veergudes 

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N = 50 ± ± 6,0 ± 8,3 ± 12,0 ± 13,9 ± 12,0 ± 8,3 ± 6,0

N = 100 ± 4,3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4,3

N = 200 ± 3,0 ± 4,2 ± 6,0 ± 6,9 ± 6,0 ± 4,2 ± 3,0

N = 500 ± 1,9 ± 2,6 ± 3,8 ± 4,4 ± 3,8 ± 2,6 ± 1,9

N = 1000 ± 1,4 ± 1,9 ± 2,7 ± 3,1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1,4

N = 1500 ± 1,1 ± 1,5 ± 2,2 ± 2,5 ± 2,2 ± 1,5 ± 1,1

N = 2000 ± 1,0 ± 1,3 ± 1,9 ± 2,2 ± 1,9 ± 1,3 ± 1,0
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Pähklite tase Valimi suurus Välitööde kuupäevad

OLEMA Belgia

BE1
Région_de_Bruxelles_Capitale/
Brüssel_Hoofdstedelijk_Gewest

1 400 15.01.24–06.02.24

BE2 Vlaams_Gewest/Région_Flamande 1 407 15.01.24–06.02.24

BE3 Région_Wallonne/Waals_Gewest 1 403 15.01.24–06.02.24

BG Bulgaaria

BG31 Severozapaden 2 351 15.01.24–05.02.24

BG32 Severen_tsentralen 2 322 15.01.24–05.02.24

BG33 Severoiztochen 2 315 15.01.24–05.02.24

BG34 Yugoiztochen 2 340 15.01.24–05.02.24

BG41 Yugozapaden 2 314 15.01.24–05.02.24

BG42 Yuzhen_tsentralen 2 369 15.01.24–05.02.24

CZ Tšehhi

CZ01 Praha 2 309 15.01.24–09.02.24

CZ02 Strední_Cechy 2 308 15.01.24–09.02.24

CZ03 Jihozápad 2 301 15.01.24–08.02.24

CZ04 Severozápad 2 300 15.01.24–09.02.24

CZ05 Severovýchod 2 303 15.01.24–08.02.24

CZ06 Jihovýchod 2 302 15.01.24–09.02.24

CZ07 Strední_Morava 2 301 15.01.24–09.02.24

CZ08 Moravskoslezsko 2 304 15.01.24–08.02.24

DK Taani

DK01 Hovedstaden 2 308 15.01.24–31.01.24

DK02 Sjælland 2 301 15.01.24–31.01.24

DK03 Syddanmark 2 302 15.01.24–31.01.24

DK04 Midtjylland 2 303 15.01.24–31.01.24

DK05 Nordjylland 2 306 15.01.24–31.01.24

DE Saksamaa

DE1 Baden-Württemberg 1 400 11.01.24–13.02.24

DE2 Bayern 1 415 11.01.24–09.02.24

DE3 Berliin 1 301 11.01.24–09.02.24

DE4 Brandenburgi 1 302 11.01.24–06.02.24

DE5 Bremen 1 301 11.01.24–10.02.24

DE6 Hamburg 1 309 11.01.24–10.02.24

DE7 Hesseni 1 401 11.01.24–06.02.24

DE8 Mecklenburg-Vorpommern 1 302 11.01.24–13.02.24

DE9 Niedersachsen 1 413 11.01.24–10.02.24

DEA Nordrhein-Westfalen 1 405 11.01.24–09.02.24

DEB Rheinland-Pfalz 1 402 11.01.24–10.02.24

DETS Saarimaa 1 303 11.01.24–09.02.24

DED Sachsen 1 403 11.01.24–09.02.24

DEE Sachsen-Anhalt 1 316 11.01.24–09.02.24

DEF Schleswig-Holstein 1 301 11.01.24–10.02.24

DEG Thüringen 1 300 11.01.24–10.02.24

EE Estland

EE00 Eesti 2 509 15.01.24–24.01.24

IE Iirimaa

IE04 Põhja- ja lääneosa 2 300 15.01.24–03.02.24

IE05 Lõunapoolsed 2 300 15.01.24–03.02.24

IE06 Ida- ja Keskmaad 2 303 15.01.24–03.02.24
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Pähklite tase Valimi suurus Välitööde kuupäevad

EL Kreeka

EL5 Voreia_Ellada 1 401 15.01.24–02.02.24

EL6 Kentriki_Ellada 1 403 15.01.24–02.02.24

EL3 Attiki 1 405 15.01.24–02.02.24

EL4 Nisia_Aigaiou, Kriti 1 406 15.01.24–02.02.24

ES Hispaania

ES11 Galicia 2 300 11.01.24–12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24–09.02.24

ES13 Kantaabria 2 303 11.01.24–09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24–08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24–08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24–09.02.24

ES24 Aragón 2 302 11.01.24–08.02.24

ES30 Comunidad_de_Madrid 2 307 11.01.24–09.02.24

ES41 Castilla_y_León 2 305 11.01.24–08.02.24

ES42 Castilla-La_Mancha 2 303 11.01.24–09.02.24

ES43 Extremadura 2 301 11.01.24–09.02.24

ES51 Kataloonia 2 306 11.01.24–09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24–09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24–09.02.24

ES61 Andaluusia 2 305 11.01.24–09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24–08.02.24

ES63 Ciudad_Autónoma_de_Ceuta 2 150 12.01.24–08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24–07.02.24

ES70 Canarias 2 305 11.01.24–08.02.24

FR Prantsusmaa

FR1 Île_de_France 1 400 11.01.24–09.02.24

FRB Keskus-Val_de_Loire 1 302 11.01.24–14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24–09.02.24

FRD Normandie 1 403 11.01.24–09.02.24

FRE Hauts-de-France 1 401 11.01.24–09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24–12.02.24

FRG Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24–07.02.24

FRH Bretagne 1 308 11.01.24–07.02.24

FRI Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24–10.02.24

FRJ Occitanie 1 401 11.01.24–09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24–12.02.24

FRL Provence-Alpes-Côte_d’Azur 1 405 11.01.24–12.02.24

FRM Corse 1 300 12.01.24–10.02.24

FRY1 Guadeloupe 1 301 12.01.24–09.02.24

FRY2 Martinique 1 302 11.01.24–15.02.24

FRY3 Guyane 1 301 12.01.24–15.02.24

FRY4 la_Réunion 1 301 12.01.24–08.02.24

FRY5 Mayotte 1 304 12.01.24–14.02.24

HR Horvaatia

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24–09.02.24

HR05 Grad_Zagreb 2 308 15.01.24–24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24–25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24–09.02.24

59



Eurobaromeetri kiiruuring nr 539 Avalik arvamus ELi piirkondades

Pähklite tase Valimi suurus Välitööde kuupäevad

SEE Itaalia

ITC1 Piemonte 2 302 15.01.24–13.02.24

ITC2 Valle_d’Aosta/Vallée_d’Aoste 2 301 15.01.24–13.02.24

ITC3 Liguuria 2 300 15.01.24–14.02.24

ITC4 Lombardia 2 308 15.01.24–13.02.24

ITF1 Abruzzo 2 302 15.01.24–14.02.24

ITF2 Molise 2 304 15.01.24–14.02.24

ITF3 Campania 2 302 15.01.24–13.02.24

ITF4 Puglia 2 304 15.01.24–13.02.24

ITF5 Basilicata 2 301 15.01.24–15.02.24

ITF6 Calabria 2 312 15.01.24–14.02.24

ITG1 Sicilia 2 303 15.01.24–12.02.24

ITG2 Sardegna 2 302 15.01.24–15.02.24

ITH1
Provincia_Autonoma_di_Bolzano
/Bozen

2 301 15.01.24–13.02.24

ITH2 Provincia_Autonoma_di_Trento 2 304 15.01.24–13.02.24

ITH3 Veneto 2 301 15.01.24–13.02.24

ITH4 Friuli-Venezia_Giulia 2 300 15.01.24–13.02.24

ITH5 Emilia-Romagna 2 303 15.01.24–12.02.24

ITI1 Toscana 2 302 15.01.24–13.02.24

ITI2 Umbria 2 301 15.01.24–13.02.24

ITI3 Marche 2 300 15.01.24–14.02.24

ITI4 Lazio 2 303 15.01.24–12.02.24

CY Küpros

CY00 Kypros 2 501 15.01.24–22.01.24

LV Läti

LV00 Latvija 2 500 15.01.24–23.01.24

LT Leedu

LT01 Sostines_regionas 2 305 15.01.24–24.01.24

LT02
Vidurio_ir_vakaru_Lietuvos_regio
nas

2 311 15.01.24–24.01.24

LU Luksemburg

LU00 Luksemburg 2 503 15.01.24–27.01.24

HU Ungari

HU11 Budapest 2 317 15.01.24–05.02.24

HU12 Kahjur 2 311 15.01.24–05.02.24

HU21 Közép-Dunántúl 2 307 15.01.24–31.01.24

HU22 Nyugat-Dunántúl 2 301 15.01.24–05.02.24

HU23 Dél-Dunántúl 2 306 15.01.24–31.01.24

HU31 Észak-Magyarország 2 308 15.01.24–31.01.24

HU32 Észak-Alföld 2 305 15.01.24–31.01.24

HU33 Dél-Alföld 2 307 15.01.24–01.02.24

MT Malta

MT00 Malta 2 507 15.01.24–27.01.24
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Pähklite tase Valimi suurus Välitööde kuupäevad

NL Madalmaad

NL11 Groningeni 2 305 15.01.24–13.02.24

NL12 Friesland (NL) 2 304 15.01.24–13.02.24

NL13 Drenthe 2 305 15.01.24–13.02.24

NL21 Overijssel 2 306 15.01.24–14.02.24

NL22 Gelderland 2 301 15.01.24–14.02.24

NL23 Flevoland 2 302 15.01.24–13.02.24

NL31 Utrecht 2 313 15.01.24–14.02.24

NL32 Noord-Holland 2 301 15.01.24–12.02.24

NL33 Zuid-Holland 2 305 15.01.24–13.02.24

NL34 Zeeland 2 303 15.01.24–12.02.24

NL41 Noord-Brabant 2 302 15.01.24–13.02.24

NL42 Limburg (NL) 2 307 15.01.24–13.02.24

KELL Austria

AT11 Burgenland 2 300 15.01.24–12.02.24

AT12 Niederösterreich 2 305 15.01.24–12.02.24

AT13 Wien 2 305 15.01.24–12.02.24

AT21 Kärnten 2 309 15.01.24–14.02.24

AT22 Steiermark 2 300 15.01.24–14.02.24

AT31 Oberösterreich 2 301 16.01.24–12.02.24

AT32 Salzburg 2 305 15.01.24–12.02.24

AT33 Tirol 2 307 15.01.24–13.02.24

AT34 Vorarlberg 2 303 15.01.24–14.02.24

PL Poola

PL71 Lódzkie 2 313 11.01.24–05.02.24

PL91 Warszawski stoleczny 2 312 11.01.24–05.02.24

PL92 Mazowiecki regionalny 2 311 11.01.24–05.02.24

PL21 Malopolskie 2 305 11.01.24–05.02.24

PL22 Slaskie 2 308 11.01.24–05.02.24

PL81 Lubelskie 2 308 11.01.24–05.02.24

PL82 Podkarpackie 2 313 11.01.24–05.02.24

PL72 Swietokrzyskie 2 312 11.01.24–05.02.24

PL84 Podlaasia 2 312 11.01.24–05.02.24

PL41 Wielkopolskie 2 300 11.01.24–05.02.24

PL42 Zachodniopomorskie 2 312 11.01.24–05.02.24

PL43 Lubuskie 2 313 11.01.24–05.02.24

PL51 Dolnoslaskie 2 307 11.01.24–05.02.24

PL52 Opolskie 2 308 11.01.24–03.02.24

PL61 Kujawsko-Pomorskie 2 307 11.01.24–05.02.24

PL62 Warminsko-Mazurskie 2 304 11.01.24–05.02.24

PL63 Pomorskie 2 305 11.01.24–05.02.24

61



Eurobaromeetri kiiruuring nr 539 Avalik arvamus ELi piirkondades

Pähklite tase Valimi suurus Välitööde kuupäevad

PT Portugal

PT11 Norte 2 301 15.01.24–05.02.24

PT15 Algarve 2 303 15.01.24–05.02.24

PT16 Centro_(PT) 2 306 15.01.24–05.02.24

PT17
Área_Metropolitana_de_Lis
boa

2 306 15.01.24–05.02.24

PT18 Alentejo 2 302 15.01.24–05.02.24

PT20
Região_Autónoma_dos_Aç
ores_(PT)

2 301 15.01.24–05.02.24

PT30
Região_Autónoma_da_Ma
deira_(PT)

2 303 15.01.24–05.02.24

RO Rumeenia

RO11 Nord-Vest 2 306 15.01.24–01.02.24

RO12 Centru 2 304 15.01.24–01.02.24

RO21 Nord-Est 2 307 15.01.24–01.02.24

RO22 Sud-Est 2 307 15.01.24–01.02.24

RO31 Sud-Muntenia 2 307 15.01.24–01.02.24

RO32 Bucuresti-Ilfov 2 308 15.01.24–01.02.24

RO41 Sud-Vest_Oltenia 2 312 15.01.24–01.02.24

RO42 Vest 2 304 15.01.24–01.02.24

SI Sloveenia

SI03 Vzhodna_Slovenija 2 301 15.01.24–23.01.24

SI04 Zahodna_Slovenija 2 305 15.01.24–22.01.24

SK Slovakkia

SK01 Bratislavský_kraj 2 300 15.01.24–07.02.24

SK02 Západné_Slovensko 2 310 15.01.24–07.02.24

SK03 Stredné_Slovensko 2 301 15.01.24–07.02.24

SK04 Východné_Slovensko 2 315 15.01.24–07.02.24

FI Soome

FI19 Länsi-Suomi 2 305 15.01.24–25.01.24

FI1B Helsingi-Uusimaa 2 304 15.01.24–25.01.24

FI1C Etelä-Suomi 2 308 15.01.24–25.01.24

FI1D Pohjois-ja_Itä-Suomi 2 306 15.01.24–25.01.24

FI20 Ahvenamaa 2 150 15.01.24–30.01.24

SE Rootsi

SE11 Stockholm 2 311 15.01.24–06.02.24

SE12 Östra_Mellansverige 2 306 15.01.24–06.02.24

SE21 Småland_med_öarna 2 312 15.01.24–06.02.24

SE22 Sydsverige 2 301 15.01.24–05.02.24

SE23 Västsverige 2 308 15.01.24–06.02.24

SE31 Norra_Mellansverige 2 303 15.01.24–05.02.24

SE32 Mellersta_Norrland 2 300 15.01.24–07.02.24

SE33 Övre_Norrland 2 303 15.01.24–06.02.24
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Pähklite tase Valimi suurus Välitööde kuupäevad

EL Kreeka

EL5 Voreia_Ellada 1 401 15.01.24–02.02.24

EL6 Kentriki_Ellada 1 403 15.01.24–02.02.24

EL3 Attiki 1 405 15.01.24–02.02.24

EL4 Nisia_Aigaiou, Kriti 1 406 15.01.24–02.02.24

ES Hispaania

ES11 Galicia 2 300 11.01.24–12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24–09.02.24

ES13 Kantaabria 2 303 11.01.24–09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24–08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24–08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24–09.02.24

ES24 Aragón 2 302 11.01.24–08.02.24

ES30 Comunidad_de_Madrid 2 307 11.01.24–09.02.24

ES41 Castilla_y_León 2 305 11.01.24–08.02.24

ES42 Castilla-La_Mancha 2 303 11.01.24–09.02.24

ES43 Extremadura 2 301 11.01.24–09.02.24

ES51 Kataloonia 2 306 11.01.24–09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24–09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24–09.02.24

ES61 Andaluusia 2 305 11.01.24–09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24–08.02.24

ES63 Ciudad_Autónoma_de_Ceuta 2 150 12.01.24–08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24–07.02.24

ES70 Canarias 2 305 11.01.24–08.02.24

FR Prantsusmaa

FR1 Île_de_France 1 400 11.01.24–09.02.24

FRB Keskus-Val_de_Loire 1 302 11.01.24–14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24–09.02.24

FRD Normandie 1 403 11.01.24–09.02.24

FRE Hauts-de-France 1 401 11.01.24–09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24–12.02.24

FRG Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24–07.02.24

FRH Bretagne 1 308 11.01.24–07.02.24

FRI Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24–10.02.24

FRJ Occitanie 1 401 11.01.24–09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24–12.02.24

FRL Provence-Alpes-Côte_d’Azur 1 405 11.01.24–12.02.24

FRM Corse 1 300 12.01.24–10.02.24

FRY1 Guadeloupe 1 301 12.01.24–09.02.24

FRY2 Martinique 1 302 11.01.24–15.02.24

FRY3 Guyane 1 301 12.01.24–15.02.24

FRY4 la_Réunion 1 301 12.01.24–08.02.24

FRY5 Mayotte 1 304 12.01.24–14.02.24

HR Horvaatia

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24–09.02.24

HR05 Grad_Zagreb 2 308 15.01.24–24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24–25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24–09.02.24
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Küsimustik

KÜSI KÕIGILT

Q1 Kuidas hindaksite praegust olukorda igas järgmises?

(LOE VÄLJA – AINULT ÜKS VASTUS IGA REA KOHTA)

Q1_1 Elukvaliteet (meie REGIOON)

Q1_2 Majanduse olukord (MEIE REGIOON)

(VASTUSSKAALA)

Väga hea 1

Üsna hea 2

Üsna halb 3

Väga halb 4

DK/NA (EI LOE LÄBI) 5

FL500 Q1

KÜSI KÕIGILT

Q2 Teie arvates on võrreldes tänasega järgmised kaksteist kuud paremad, halvemad või samad, kui 
tegemist on...?

(LOE VÄLJA – AINULT ÜKS VASTUS IGA REA KOHTA)

Q2_1 Teie elu üldiselt 1

Q2_2 Majanduse olukord (MEIE REGIOON) 2

(VASTUSSKAALA)

Parem 1

Hullem 2

Samad 3

DK/NA (EI LOE LÄBI) 4

FL500 Q2

KÜSI KÕIGILT

Q3 Mis on teie arvates kaks kõige olulisemat probleemi, millega praegu silmitsi seisavad (meie 
REGIOON)

(LOE VÄLJA – MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (RANDOMISE 1–9)

Sisseränne 1

Kuritegevus 2

Majanduslik olukord ja töötus 3

Piirkonnast lahkuvad inimesed ja/või ettevõtted 4

Haridussüsteem 5

Keskkond ja kliimamuutused 6

Tervis 7

Elukallidus 8

Eluaseme 9

Vedu 10

Muu (SPONTANEOUS) 11

DK/NA (EI LOE LÄBI) 12

FL500 Q3
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KÜSI KÕIGILT

Q4 Kas te palun öelge mulle, kas te kaldute usaldama või mitte usaldama...?

(LOETAKSE VÄLJA; AINULT ÜKS VASTUS REA KOHTA)

Q4_1 Euroopa Liit 1

Q4_2 (NATIONALITY) valitsus 2

Q4_3 Piirkondlikud või kohalikud omavalitsused 3

(VASTUSSKAALA)

Kipuvad usaldama 1

Ärge usaldage 2

DK/NA (EI LOE LÄBI) 3

FL500 Q4 modifitseeritud trend

KÜSI KÕIGILT

Millised järgmistest poliitilistest esindajatest saavad teile kõige paremini selgitada, kuidas Euroopa 
poliitika mõjutab teie igapäevast elu?

(LOE VÄLJA – AINULT ÜKS VASTUS) (RANDOMISE 1–4)

Teie Euroopa Parlamendi liikmed (Euroopa Parlamendi liikmed) 1

Euroopa Komisjoni liikmed (Euroopa Komisjoni volinikud) 2

Teie (NATIONALITY) poliitilised esindajad 3

Teie piirkondlikud või kohalikud poliitilised esindajad 4

Mitte ükski neist (SPONTANEOUS) 5

Kõik koos (SPONTANEOUS) 6

DK/NA (EI LOE LÄBI) 7

FL500 Q5

KÜSI KÕIGILT

Järgmised Euroopa Parlamendi valimised toimuvad 2024. aasta juunis. Kui tõenäoline on, et te 
nendel valimistel hääletate?

(LOETAKSE VÄLJA; AINULT ÜKS VASTUS)

Väga tõenäoline 1

Üsna tõenäoline 2

Üsna ebatõenäoline 3

Väga ebatõenäoline 4

Ei ole sobiv/liiga noor, et hääletada (SPONTANEOUS) 5

DK/NA (EI LOE LÄBI) 6

New
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KÜSI KÕIGILT

Iga järgmise algatuse puhul palun öelge mulle, kui tõhusad või mitte teie arvates aitavad need 
lahendada ELi ees seisvaid probleeme.

(LOE VÄLJA – AINULT ÜKS VASTUS IGA REA KOHTA)

ELi kava, mille eesmärk on võidelda kliimamuutuste vastu ja muuta EL 2050. aastaks konkurentsivõimeliseks, 
keskkonnahoidlikuks ja kliimaneutraalseks majanduseks, st Euroopa roheline kokkulepe

Q7_2 ELi taastekava koroonaviiruse pandeemia majanduslikele mõjudele reageerimiseks ja ELi majanduse 
ajakohastamiseks, investeerides ELi majandusse 800 miljardit eurot, st taasterahastusse „NextGenerationEU“

ELi algatus kiirendada üleminekut säästvale ja odavamale energiale ning vähendada sõltuvust Venemaast, st 
REPowerEU

(VASTUSSKAALA)

Väga tõhus 1

Üsna tõhus 2

Mitte väga tõhus 3

Ei ole üldse tõhus 4

DK/NA (EI LOE LÄBI) 5

FL500 Q7 modifitseeritud trend

KÜSI KÕIGILT

Q8 Milline järgmistest mõõtmetest on teie arvates Euroopa tuleviku jaoks kõige olulisem?

(LOE VÄLJA – MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (RANDOMISE 1–9)

ELi mõju maailmas 1

Majandus, sotsiaalne õiglus ja töökohad 2

Kliimamuutused ja keskkond 3

Migratsioon 4

Majanduse ja ühiskonna digiüleminek 5

Tervis 6

Demokraatia, väärtused ja õigused, õigusriik 7

ELi julgeolek ja kaitse 8

Kuritegevuse vastane võitlus 9

Haridus, kultuur, noored ja sport 10

Muu (SPONTANEOUS) 11

Puudub (SPONTANEOUS) 12

DK/NA (EI LOE LÄBI) 13

FL500 Q8 Muudetud trend

KÜSI KÕIGILT

Q9 Palun öelge mulle, kui te olete väga optimistlik, üsna optimistlik, üsna pessimistlik või väga 
pessimistlik tuleviku suhtes (Meie REGIOON)?

(LOETAKSE VÄLJA; AINULT ÜKS VASTUS)

Väga optimistlik 1

Üsna optimistlik 2

Üsna pessimistlik 3

Väga pessimistlik 4

DK/NA (EI LOE LÄBI) 5

FL500 Q9
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KÜSI KÕIGILT

Q10 Palun öelge, kui olete ELi tuleviku suhtes väga optimistlik, üsna optimistlik, üsna 
pessimistlik või väga pessimistlik

(LOETAKSE VÄLJA; AINULT ÜKS VASTUS)

Väga optimistlik 1

Üsna optimistlik 2

Üsna pessimistlik 3

Väga pessimistlik 4

DK/NA (EI LOE LÄBI) 5

New

KÜSI KÕIGILT

DX1 Üldiselt oled sa väga rahul, üsna rahul, mitte väga rahul või üldse mitte rahul oma 
eluga?

(AINULT ÜKS VASTUS)

Väga rahul 1

Üsna rahul 2

Ei ole väga rahul 3

Ei ole üldse rahul 4

DK/NA (EI LOE LÄBI) 998

FL500 DX1

KÜSI KÕIGILT

DX2 Üldiselt, kas Euroopa Liit loob teile väga positiivse, üsna positiivse, neutraalse, üsna 
negatiivse või väga negatiivse kuvandi?

(AINULT ÜKS VASTUS)

Väga positiivne 1

Üsna positiivne 2

Neutraalne 3

Üsna negatiivne 4

Väga negatiivne 5

DK/NA (EI LOE LÄBI) 998

FL500 DX2

KÜSI KÕIGILT

DX3 Kas te ütleksite praegu, etüldiselt asjad liiguvad õiges suunas või vales suunas (Meie 
REGIOON)?

(AINULT ÜKS VASTUS)

Õige suund 1

Vale suund 2

Ei üks ega teine (SPONTANEOUS) 3

DK/NA (EI LOE LÄBI) 998

FL500 DX3
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